

## LA SITUACION POLITICA NACIONAL

### Se aplica la ley de defensa de la República a un general de división y a otro de brigada, de los cuales se dispone el pase a la reserva

### Se prepara un proyecto de ley para mejorar la situación moral y material de las clases del Ejército de segunda categoría.-Anoche salió para París el ministro de Estado señor Lerroux

#### AZAFIA Y EL EMBAJADOR DE FRANCIA

Madrid.—El Presidente del Consejo dijo a los periodistas que había celebrado una conferencia con el embajador de Francia, para tratar de la aplicación del "modus vivendi" con aquel país.

#### FIRMA DE GUERRA

Han sido firmados los siguientes decretos del departamento de Guerra:

Disponiendo el pase a la reserva del general de división don Manuel González Carrasco, y del general de brigada don Manuel Llanos, con arreglo a lo dispuesto en el artículo segundo de la ley de Defensa de la República.

También ha firmado el señor Azafia algunos ascensos y destinos militares.

#### PROYECTO DE LEY PARA LAS CLASES DE TROPA

El señor Azafia dijo también a los periodistas que al Consejo del martes llevará un proyecto de ley relativo a las clases de tropa de segunda categoría, concediéndoles positivas ventajas en el orden material y moral.

Anunció que había recibido algunas visitas.

#### DISPOSICIONES DE HACIENDA

El señor Prieto manifestó a los periodistas que había firmado una orden disponiendo se derogue la disposición relativa al proyecto de traslado a Huesca de la Comandancia de Carabineros que se halla en Jaca.

También ha firmado otra sobre el plazo señalado para las operaciones del estampillado de billetes del Banco de España, ampliándolo hasta el 31 de Enero próximo.

#### REGISTRO DE IMPORTACION

El ministro de Hacienda facilitó una nota a los periodistas en que se anuncia que han quedado reglamentados los servicios del Registro de Importación.

Este empezará a funcionar el día 23 del corriente.

Se organiza una oficina que sirva para facilitar el normal ejercicio del comercio, evitando molestias al comerciante.

#### ABONO DE AÑOS EN LA CARRERA

En la "Gaceta" se publica una orden haciendo extensivo los beneficios concedidos por la legislación vigente respecto al abono de años en la carrera para la jubilación a los profesores auxiliares de las Escuelas Superiores de Bellas Artes y Oficios que hayan ingresado por oposición.

#### LICENCIAS CADUCADAS

Se dispone queden caducadas las licencias de arma de fuego concedidas a los particulares, conforme al decreto aprobado en el Consejo de ministros de ayer.

#### REVISION DE CONTRATOS DE ARRENDAMIENTO

En el mismo diario oficial aparece una orden de Justicia prorrogando por una sola vez hasta el 15 de Diciembre, el plazo de quince días establecido en el párrafo segundo del artículo segundo del decreto de 31 de Octubre del presente para solicitar la revisión de contratos de arrendamiento de fincas rústicas.

#### REDUCCION DE PERSONAL EN EL CUERPO DE CORREOS

En el Ministerio de Comunicaciones han facilitado un decreto, cuya parte dispositiva dice que se reduce a 306 plazas la plantilla actual del Cuerpo técnico de Correos.

También se establecen normas para ejecutar este decreto.

Las vacantes se irán sustituyendo con personal auxiliar.

#### LERROUX Y EL NUNCIO

Esta noche emprende su anunciado viaje a París, con objeto de tomar parte en las deliberaciones en la Sociedad de las Naciones, en relación con el conflicto chino-japonés, el ministro de Estado señor Lerroux.

Este ha recibido durante la mañana algunas visitas, entre ellas la del Nuncio de Su Santidad y la de don Salvador Madariaga.

#### UN NUEVO PROYECTO DE LEY DEL MINISTRO SEÑOR DE LOS RIOS

El ministro de Justicia, en su conversación con los informadores, ha dicho que deseando desterrar el favoritismo en cuanto a los nombramientos y traslados de los jueces y fiscales, había entregado a la Cámara un nuevo proyecto de ley, en el que se establecen las normas a seguir para la provisión de los cargos de jueces y fiscales.

Circula insistentemente la versión de que don José Ortega y Gasset organiza un acto político que ha de celebrarse en Madrid y al que se concede gran importancia y del que se desprenderá la formación de un nuevo partido político.

Se dice que en la organización figurará como una de las primeras figuras don Miguel Maura.

#### PROTESTANDO DE LA CLAUSURA DE SINDICATOS

Una representación de los Sindicatos Libres de Cataluña estuvo esta mañana en la Presidencia del Consejo de ministros, entregando al subsecretario del departamento un documento en el que protestan de la persecución de que se viene haciendo objeto a los Sindicatos Libres, así como de la clausura de los mismos, lo que tiende exclusivamente a pulverizar las organizaciones obreras que desde hace mucho tiempo vienen actuando en el sentido de las máximas responsabilidades.

#### EL CESE DEL CORONEL CAPAZ

Por el Ministerio de la Guerra

se ha dispuesto el cese como Interventor de Inspecciones de las tropas gerifanías, del coronel señor Capaz, que queda en situación de disponible en la primera división.

#### REVISION DE ACTAS

En la sesión del próximo martes, estudiará la Cámara el dictamen de la elección de Margarita Nelken por Badajoz.

La impresión es de que el Parlamento la aprobará sin reservas.

#### JUNTA DE REFORMA AGRARIA

Esta tarde y bajo la presidencia del señor Azafia, se reunió la Junta de Reforma Agraria. La reunión duró desde las cinco de la tarde hasta las siete.

El jefe del Gobierno abandonó su despacho a las ocho y media y al abordarle los periodistas, confirmó la noticia de la Junta, pero no dió de ella detalles.

Un periodista le interrogó por el motivo de la visita que le había hecho el señor Prieto y el Presidente contestó que fue a llevarle a la firma el decreto de prórroga del plazo de estampillado de billetes, plazo que vencía mañana.

Preguntado sobre si tenía noticias relacionadas con el complot, dijo que no sabía nada, pues cuando él conferenció con Casares Quiroga, éste aún no lo había hecho con Galarza.

#### SALE LERROUX PARA PARIS

En el sudexpreso salió con dirección a París el ministro de Estado. Le acompañan nuestro embajador en París señor Dánvila, los señores López Oliván y Madariaga y el doctor Jiménez Encina.

A la estación acudieron a despedirle numerosos correligionarios, entre los que se encontraba el ministro de Comunicaciones.

El señor Lerroux reiteró ante los periodistas su creencia de que el jefe de Estado sería elegido antes de la segunda quincena del próximo mes de Diciembre. Añadió que para la fecha de la votación de Presidente de la República llevaría ya él en Madrid unos días, con el fin de participar personalmente en la elección. Su voto y el de los suyos será decidido a favor del señor Alcalá Zamora.

Agregó que después, las actuales Cortes tienen que someterse a un compromiso por fracciones para hacer el estudio de las leyes complementarias y proceder a su aprobación, sin alargar la duración de la etapa parlamentaria más allá del próximo mes de Mayo, pues el país experimentaría fatiga y la duración podría ser peligrosa.

El señor Lerroux se mostraba muy optimista en cuanto al porvenir del partido radical y de la República española.

#### Un viajero se arroja al mar

### No ha sido posible recoger el cadáver

Palma de Mallorca.—A la llegada a este puerto del trasatlántico "Jaime I", el capitán del barco manifestó a las autoridades que cuando el buque se encontraba entre los puertos de Audait y Palma se arrojó al mar un pasajero.

El barco detuvo la marcha, y se echaron al agua los botes salvavidas, sin lograr recoger el cadáver.

El suicida resultó ser don Gustavo Fernández Valbuena, arquitecto de Madrid, que viajaba en compañía de su esposa y de su hijo.

## DE UN SUPUESTO COMLOT

### Ciertos informes hacen suponer que se trataba de una organización encaminada a evitar que se provocaran nuevas quemadas de Conventos

### En Madrid se han practicado algunas detenciones, a las que quita importancia el Director de Seguridad.-También se detuvo en Valencia a dos oficiales del Ejército, que serán confinados

#### INTERESANTES DETALLES SOBRE LAS DETENCIONES REALIZADAS

Madrid.—Un periódico de esta capital publica detalles sobre el supuesto complot monárquico abortado en Madrid.

Inserta unas declaraciones del sacerdote señor Las Marías, que lleva ya cinco días detenido. Alude a la visita que a dicho sacerdote hacían varios generales y explica la detención del cajero del Monte de Piedad, Martínez Carreras, que había sido detenido y puesto en libertad, y en virtud de las nuevas declaraciones del beneficiado señor Las Marías volvió a ser detenido.

Refiere también detalles de la detención del fraile P. José Miguel, efectuada en el convento de Mercedarios de Madrid, sito en la calle de Silva, así como la del capitán del Ejército y de las reuniones que se dice verificaban el religioso y el comandante de Infantería detenido.

El periódico de referencia, que es el "Heraldo", dice que los detenidos no lo fueron por tratarse de un movimiento de carácter político, y que sólo se trataba de una organización para evitar las posibles quemadas de conventos.

También da una versión, y es la de que podría darse el caso de que algunos elementos que intervenían en la organización lo hacían con el exclusivo objeto de apoderarse del dinero que para ello se recaudase.

#### SE DAN ORDENES PARA DETENER A UN TITULO

Recházase en la información de referencia la versión de que hubiese sido detenido el general Millán Astray.

Dice también que el director general de Seguridad ha cursado órdenes a San Sebastián para que se proceda a la detención del conde de Albayda.

Atribúyese al señor Galarza la noticia de que si es verdad que hay varios militares complicados en la organización ninguna pasaba de la categoría de comandante.

Es muy posible, se añade, que el jefe de la organización sea un título nobiliario.

El director general de Seguridad dice que acaso se facilite en breve una relación de nombres de personas comprendidas en la organización.

#### SEIS DETENCIONES

A las dos y media de la tarde recibió a los periodistas el director general de Seguridad, manifestándoles el haberse practicado seis detenciones, pero añadió que carecen de importancia.

Los informadores han averiguado que los detenidos son los siguientes: Un fraile mercedario del convento

de la calle de Silva, Pi José Miguelet. El cajero de la Sucursal del Monte de Piedad en la calle de Núñez de Balboa, señor Martínez Carbere.

Un capitán apellidado Aspiróz, que parece fué aludido el otro día por el sacerdote Las Marías.

El que aparecía como tesorero de todos estos individuos, ha declarado que al practicar un registro la Policía en su domicilio le faltaron 20.000 duros que guardaba en la chimenea de su casa.

#### DOS OFICIALES DEL EJERCITO, DETENIDOS EN VALENCIA

A preguntas de los periodistas, confirmó el ministro de la Gobernación que en Valencia, la Policía de aquella capital había procedido a la detención de dos oficiales del Ejército, a los cuales se les confinará.

Añadió que no da nombres de los oficiales detenidos porque todavía no tienen elegido el sitio del confinamiento.

## DE INTERES PARA ASTURIAS

### Se aprueba el proyecto de construcción de un edificio para escuela graduada en el cuarto distrito de Oviedo

Madrid.—La "Gaceta" publica una orden del Ministerio de Instrucción Pública resolviendo que se apruebe el proyecto confeccionado por el arquitecto don Enrique Rodríguez Bustelo para la construcción en el Ayuntamiento de Oviedo de un edificio en el cuarto distrito, con destino a una escuela graduada para ocho secciones de niños y niñas.

También se dispone se conceda al referido Ayuntamiento una subvención de 80.000 pesetas para las obras de dicho grupo.

Esta cantidad se abonará después que estén realizadas las obras.

## LA REUNION DE PADRES DE FAMILIA

### Consideran la enseñanza religiosa como una necesidad apremiante

Madrid.—Hoy se celebró la sesión inaugural de la Asamblea de padres de familia, acudiendo muchas representaciones de provincias.

El director de la Asociación madrileña pronunció un discurso de salutación a los asambleístas, y el secretario leyó las adhesiones recibidas de distintas regiones.

El delegado bilbaíno señor Villalonga hizo uso de la palabra, defendiendo la ponencia sobre la instrucción religiosa, que considera de necesidad apremiante del momento.

El señor Escudero también defendió la segunda ponencia sobre la conveniencia de procurar el apoyo de la Prensa.

Cree que debe fijarse la educación de los padres de familia para

que, con algunas alteraciones, puedan transmitirla a sus hijos.

Los representantes de Barcelona y Toledo defienden otras enseñanzas combatiendo la enseñanza laica.

Se acordó enviar un telegrama de salutación al Cardenal Segura y lamentar que haya sido dado de baja en el magisterio español.

#### Los maestros cursillistas

### No se trata de ninguna organización política

Madrid.—El Comité de los delegados de maestros cursillistas, ha dirigido a la Prensa un escrito por el que niegan las versiones circuladas de que ellos estén actuando con miras políticas.

## Federación Patronal de Gijón

Se admiten obreros para las faenas de carga de mercancías y estiba de carbón en los muelles de Musel y Gijón. Se les abonarán los jornales actuales: estibadores, 16 pesetas por día de trabajo en el Musel y 14 pesetas en Gijón, y para carga general, 14 y 12 pesetas, respectivamente. Los que deseen trabajo, pueden presentarse a partir del lunes 16 del actual en las oficinas de trabajo de esta Federación, a las siete y media de la mañana, hora en que se da comienzo al nombramiento de obreros.

La Directiva.

**Gabardinas pura lana, con torro de goma y toda forrada de seda a 70 pesetas.**  
**EL ESCUDO - Uria, 56, frente las Normales**

COMISION DE RESPONSABILIDADES

Se rechaza la petición de reforma de auto de procesamiento solicitada por el señor Goicoechea

Madrid.—El señor Goicoechea, que es defensor de cinco de los vocales que formaron el Tribunal militar sumarísimo por los sucesos de Jaca y que firmaron la sentencia de muerte del capitán Galán y del teniente García Hernández, presentó un escrito pidiendo la reforma del auto de procesamiento de sus defendidos, fundamentándolo en los razonamientos de que se vieron obligados a atenerse a órdenes superiores.

La Subcomisión de Responsabilidades ha rechazado la petición, alegando que no ha lugar a lo que en el escrito se dice, porque involucra los preceptos, y que la obediencia no debe ejercerse cuando es para ponerse al margen de la ley.

El señor Goicoechea apelará ante el Parlamento de la negativa.  
**CITACION**  
 Madrid.—Para el lunes están ci-

tados a declarar ante la Comisión de Responsabilidades por el Golpe de Estado del 13 de Septiembre de 1923, treinta generales y coroneles que mandaban regimientos en el advenimiento de la Dictadura.

**DECLARAN LOS MILITARES**

Esta tarde, y a última hora, han comparecido a declarar ante la subcomisión de Responsabilidades, y a petición del doctor Marañón, numerosos coroneles y generales.

**APELACION ANTE LA CAMARA**

Se ha interpuesto recurso de apelación subsidiaria ante la Cámara del auto de procesamiento con motivo de las responsabilidades sobre los sucesos de Jaca.

El dictamen estará terminado para el sábado y se expondrá durante cinco días, para que se propongan las pruebas que se estime convenientes.

COMBATES DE BOXEO

Mateo de la Osa y Paulino Uzcudun son vencidos en Square Garden

**LO QUE FUE EL COMBATE MATEO-SANDWINA**

Nueva York.—Se ha celebrado en el Madison Square Garden la anunciada velada de boxeo.

Durante el curso del segundo asalto del combate Osa-Sandwina se tuvo la impresión de que el español ganaría la pelea, pues en el citado período logró derribar a su contrario por la cuenta de nueve. También en el tercer asalto el vasco derribó a su rival, y esto hizo que los espectadores dictaran como segura la victoria del guipuzcoano.

La ventaja conseguida en estos tres primeros asaltos prestó gran confianza a Mateo, y desde entonces puso todo su empeño en terminar cuanto antes con su adversario; pero éste, de un terrible derecho derribó a Mateo, contando el árbitro hasta cuatro. Desde este momento el español flojeó, sin que lograra reponerse del castigo que le suministraba Sandwina, el cual derribó nuevamente a su rival en el mismo asalto. Al levantarse Mateo da muestras de haber sido fuertemente tocado.

En los dos asaltos siguientes domina el púgil alemán. Y finalmente, en el sexto período, Sandwina alcanza al español con dos fuertes golpes de derecha e izquierda, que derriban a Mateo por más de la cuenta.

El árbitro da por terminado el encuentro, proclamando a Ted Sandwina vencedor por "k-o."

**LA PELEA PAULINO-LOUGHNAN**

Nueva York.—El combate Uzcudun-Loughnan empezó a las diez y veinticinco, hora local. Los boxeadores dieron en la báscula el peso de 200 libras. Arbitró Jed. Ghan.

Primer asalto: Los boxeadores inician el encuentro atacándose con cautela. Loughnan lanzó un buen gancho de izquierda a la cara de Paulino; en seguida un golpe de derecha al cuer-

**HOY**

**GRAN BAILE DE MODA SALON-PALAIS**

por la **Jazz-Loredo**  
 De 4 y media a 9

seguido de otro aplastante, también con la derecha. Paulino acusó a continuación dos ligeros puñetazos, a los que respondió con un buen golpe de izquierda, que, sumado a otros de menos fuerza hizo contrarrestar algo el asalto, pero luego Loughnan atacó furiosamente al vasco y se adjudicó el asalto.

Segundo asalto: Paulino lo inicia con coraje, por lo que pierde la ocasión de encajar varios directos de derecha, que no alcanzan el cuerpo de Loughnan. Este contestó propinando al vasco golpes a la cara. Los jueces adjudican también el asalto a Loughnan.

Tercer asalto: Paulino no se des-

**OVIEDO F. C. - SPORTING**

Es hoy, y siempre, el partido cumbre de los que pueden presenciarse en Asturias

**Hoy, a las tres y cuarto en Teatinos**

**LA SEÑORA**

**Doña Maximina Fernández Sánchez**

VIUDA DE VICENTE MARTINEZ

Falleció en Ujo el día 14 de Noviembre de 1931, a las tres de la mañana, a los 72 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos doña Consuelo María Concha, don José (ausente), doña Jesusa, Sor Julia Josefa, Hermana de la Caridad (ausente), don Baldomero y don Luis; hijos políticos don Primitivo Alvarez y doña Evesia González; hermanos doña Celestina, don Ramón, don Jesús y don Inocencio; hermanos políticos doña Pilar Martínez, doña María Escobar, doña Consuelo de la Losa, don Marcelino, doña Josefa Martínez, don Hermenegildo Martín y doña Elena Vázquez; primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy domingo día 15, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio parroquial, y a los funerales que se celebrarán mañana lunes, a las diez y media de la mañana por cuyos actos les quedarán muy agradecidos.

LO QUE DICE EL CONDE DE ROMANONES

Unico monárquico con significación franca y definida en la Cámara, va a cumplir con su deber

Madrid.—Hablando de su próxima intervención parlamentaria con motivo de la discusión del dictamen de la Comisión de Responsabilidades condenando a don Alfonso de Borbón, el conde de Romanones ha dicho en los pasillos de la Cámara ante un grupo de diputados.

"Ya sé que la defensa que voy a intentar es cuestión espinosa en este hemicycle y empeño nada grato. Pero yo tengo que responder a cara descubierta de mi significación de toda mi vida y para encubrir la cual no he querido buscar motes políticos."

No he de ocultar el temor de que en mi intervención algunos diputados habrán de atacarme rudamente por lo que he de decir. Pero no me

importa: será peor para ellos, porque denotarían que no querían ser respetuosos con el sagrado derecho de defensa, y se olvidaban de juzgar el resultado definitivo de la votación.

Pero tampoco sería sincero si no dijera que espero de la mayoría de la Cámara tenga, al menos, la consideración y el respeto a ese derecho y escuchen mi defensa, buena o mala, en silencio y con atención.

Preguntado sobre la fecha en que se pondrá a discusión el dictamen, dijo que había hablado con el señor Besteiro, quien le manifestó que el dictamen no sería probablemente discutido hasta la sesión nocturna del próximo jueves.

**SERRA DE CIMADEVILLA**

DE ELIAS A. NAVA LLERA - GIJON

Se fabrica toda clase de envases de madera. Especialidad en la construcción de cajas con separaciones para boliches, sifones, cerveza y sidra. Fabricación de somiers y carretillas de mano.

TELEFONOS 786 y 273

Desde Bilbao

**El boicot a una Compañía armadora**

Bilbao.—Los obreros del puerto han visitado al gobernador para comunicarle que se acordó declarar el boicot a la Empresa armadora "Sota y Aznar" como acto de solidaridad con sus compañeros de Levante.

**CRISIS DE TRABAJO**

Bilbao.—Una Comisión de la U. G. T. visitó al presidente de la Diputación para darle cuenta de la

Los conflictos sociales

**Las huelgas de cargadores de buques**

Sevilla.—El gobernador civil ha manifestado que continuaba la huelga de tripulantes, pues aunque se habían firmado las bases, éstas no rigen, porque los jornales no se han implantado aún.

**SE RESOLIVIO LO DE BUJASADA**

Pontevedra.—El paro general ordenado por la Federación obrera ha fracasado.

**SE RESOLIVIO LO DE BUJALANCE**

Córdoba.—Se espera que de un momento a otro quede resuelto el conflicto obrero planteado en Bujalance.

Los huelguistas están divididos, y la mayoría es partidaria de volver al trabajo.

**EL CONFLICTO DEL PUERTO TO ALMBRIENSE**

Almería.—Los trabajos en el puerto prosiguen con la mayor tranquilidad, llevados a cabo por elementos de la Confederación.

**Teatro del Principado**

**HOY - Popular a las 4**  
**Gran moda - A las 7 y cuarto**  
 Especial - A las 10 y media  
 1.º Noticiario sonoro FOX.  
 2.º Gran éxito del film M. G. M.

**Monsieur Le Fox**

Totalmente hablado en español por LUIS ALONSO y ROSITA BALLESTEROS

3.º ARTISTAS DE CIRCO dibujos sonoros.

aggravación de la crisis de trabajo y pedirle el apoyo de la Corporación.

El presidente les contestó que, aun cuando los quebrantos en los ingresos han disminuido unos trece millones de la recaudación ordinaria, se llevarán a cabo varias obras, entre ellas una valorada en veintiséis millones y la construcción del Instituto Provincial de Higiene, que dará ocupación a muchos obreros.

**HABIAN CERRADO DOSCIENTOS COMERCIOS**

La Policía ha terminado el informe que se le encargó por el gobernador con motivo del cierre de comercios en señal de duelo cuando el entierro del sacerdote asesinado.

Pasan de doscientos los que declararon que lo habían hecho voluntariamente.

**MARIA LUISA**  
 Fruela, 6, segundo  
**SOMBREROS - MODISTA**

**BAR AMERICA**  
 APERITIVOS Y MARISCOS  
 Calle Cimadevilla

**DANCING ASTUR** - Hoy, a las 6,30 y 11 noche  
 Éxito - Varietes **HERMANAS MANON**

**¡Ojo Novios!**  
 Los mejores muebles y más barato  
 Almacenes Carlos Santa Clara-Oviedo

**TEATRO CAMPOAMOR**  
 A las CUATRO (popular)  
 A las 7 y cuarto (moda) A las 10 y media (especial)  
**CONTINUA EN EXITO CRECIENTE**  
 La gran opereta cinematográfica sonora Paramount  
**MONTECARLO**  
 Gran superproducción de argumento ameno, ligero, bufo, sentimental que irradia simpatía y frivolidad  
 El mayor triunfo de JEANETTE MAC DONALD.  
**JUEVES 19** Primer día de abono a **MARTES BLANCOS**  
 Sensacional ESTRENO de la maravillosa opereta **AL COMPAS DEL 3 POR 4**  
 Mandé usted reservar su abono en la taquilla de Campoamor.

**EL CONGRESO DE ESTUDIANTES DE LA F. U. E.**

Es saludado por el Gobierno y por la Cámara, pronunciando discursos el señor Madariaga y el ministro de Instrucción Pública

Madrid.—En el Palacio del Senado tuvo lugar hoy el acto de ser saludado por el Gobierno y por el Parlamento el Congreso Universitario Federal de Estudiantes.

Asistieron al acto los ministros de Justicia, Instrucción y Marina, éste como Rector de la Universidad Central. La representación parlamentaria estaba formada por once diputados presididos por el señor Madariaga.

Los ministros y los parlamentarios fueron recibidos por los directivos del Congreso y por los delegados de provincias.

Habló primero el señor Madariaga, como representante de las Cortes, agradeciendo a los estudiantes su decidida colaboración en el cambio de régimen, por lo que pudieron haber incurrido en grandes responsabilidades.

A continuación habló don Marcelino Domingo, que al levantarse fué objeto de una prolongada ovación.

Dijo que ni el Gobierno ni el Parlamento podían dejar de mostrar su agradecimiento a los estudiantes españoles por su entusiasmo en la obra de instaurar la República.

Alabó el gesto heroico de los estudiantes y les prometió que sus aspiraciones habrán de ser recogidas en leyes democráticas.

Por los estudiantes habló el señor Sbert, que explicó las finalidades del Congreso, que son dos principalmente: el primer punto, concretar las aspiraciones de los estudiantes y el segundo adscribirse a la Universidad.

El acto resultó muy brillante. Al ausentarse las representaciones parlamentarias y del Gobierno, los congresistas los despidieron con grandes aplausos.

**"COÑAC PLUS ULTRA"**

Tres estrellas Añejo, exquisito en gusto y bouquet.

Gran presentación.  
**MANUEL FERNANDEZ Y COMPAÑIA S. L.**  
**JEREZ**

**Una circular del obispo de Zamora**

**Pide recursos para los obreros parados**

Zamora.—El Prelado de esta diócesis ha dirigido una circular a todos los párrocos para que inviten a los feligreses a contribuir con donativos que alivien la difícil situación de los obreros parados, y pide que lo que se recaude se envía a la secretaría del episcopado.

El señor Obispo encabeza la suscripción con una importante cantidad.

**llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO**  
 le arreglará el intestino laxante prodigioso!



INFORMACION DEL EXTRANJERO

Los norteamericanos se alarman ante el concierto franco-español. Baldwin y la política internacional

Londres.—En el debate sobre la contestación al discurso de la Corona, el señor Baldwin declaró que él es partidario de la convocatoria de una Conferencia internacional destinada a asegurar la situación monetaria.

Estimó que los problemas de las deudas de guerra y las reparaciones no pueden ser disociados, y que la iniciativa del presidente Hoover no ha sido por resultado más que un alivio temporal.

Se mostró muy optimista ante las negociaciones francoalemanas, confiando en que se llegue a un acuerdo.

TRASMISION DE PODERES

Santiago de Chile.—Comunican de Lima que el comercio se ha dirigido al Gobierno pidiendo la transmisión de poderes para contener una campaña de oposición que pudiera dar lugar a revueltas.

Se cree que la transmisión tendrá lugar el día 9 del próximo mes, con motivo del aniversario de la batalla de Ayacucho.

REVOLUCION APAGADA

Santiago de Chile.—Comunican de Quito que se han practicado más de cien detenciones, entre las que hay muchas de oficiales superiores. El Gobierno ha conseguido dominar todos los focos revolucionarios.

PROTESTAN DEL TRATADO CON FRANCIA

Washington.—En el departamento de Estado se ha dicho que el reciente concierto aduanero entre España y Francia es de gran perjuicio para la industria automovilista norteamericana.

Se han transmitido al embajador norteamericano en España instrucciones para que solicite del Gobierno español un igual trato.

La Cámara automovilista ha consignado también su protesta ante aquel departamento.

LOS NORTEAMERICANOS Y NUESTRA CONSTITUCION

Nueva York.—Un periódico compar la Constitución española a la norteamericana. Y al referirse al ex rey dice que el acto cometido por éste puede ser comparado al de Jorge III al faltar a la palabra dada.

NACIONALISTAS Y COMUNISTAS

Berlín.—Comunican de Darmstadt, que ha habido un grave encuentro entre nacionales socialistas y comunistas, con motivo de la reunión racista, en la que Hitler hizo uso de la palabra.

A la reunión asistieron unas 20 mil personas y en la colisión resultaron muchos heridos, practicándose 200 detenciones.

Los chinos reciben refuerzos

Londres.—Comunican de Mukden, que los aviadores japoneses que efectuaron vuelos de reconocimiento, aseguran que los chinos han recibido importantes refuerzos de caballería y últimamente veinte cañones y cuarenta morteros.

ULTIMATUM RECHAZADO

Kardim.—Las tropas de los generales Chang Chang y Chang Hai Pei, que se calculan en unos diez mil hombres cada ejército, han reanudado la lucha a consecuencia de haber rechazado el ultimátum que les dirigió el Gobierno japonés.

También desatendieron un segundo ultimátum concebido en términos apremiantes.

APETOS MERCANTILES

Una nueva entidad comercial en Oviedo

Las grandes corrientes mercantiles que de día en día venen otar más sobrepujadas en el complicado mecanismo de la oferta y la demanda traen estos días la actualidad a nuestra capital.

La habitual y cotidiana altibaja de las mercancías ha de mudar forzosamente la actividad de unos y el esfuerzo de otros, para así, en contienda leal, procurar el concierto armonioso que establece y haga cada vez más asequible a todos el enramamiento en lonjas y mercados.

Y decimos esto, a propósito de haberse constituido en Oviedo, en nuestra céntrica calle de Policarpo Herrero, una nueva entidad denominada ALMACENES GENERALES, S. L., cuyos fines principales son los de dedicarse a la venta al por mayor de ZAPATILLAS, ALPARGATAS, CARBUROS, PAPEL EN BALAS, CAÑAMOS y ESPARTOS.

Ciertamente, haciase necesaria en nuestra provincia una Sociedad así, con la cual el comprador verá facilitadas sus necesidades, al poder conseguir en momento dado y en condiciones no mejoradas el surtido más caprichoso de los artículos que dejamos reseñados.

ALMACENES GENERALES, S. L., en cuya agrupación figuran firmas comerciales de nuestra plaza de tal prestigio y méritos, como los propietarios de los acreditados Almacenes de don Francisco Rojo Cortés, don Conrado Fontela, don Eutimio Alonso y don Ramón Infesta Castro, de Gijón, no necesitarían el comentario elogioso nuestro por cuanto son harto conocidos en Asturias y fuera de ella, más hácese justicia, que en esta nueva ocasión con la que vienen a aportar un nuevo jalón para nuestra provincia, nos vemos obligados a felicitarles entusiásticamente.

En Tarragona

La Lliga regional critica la actuación de varios ministros

Tarragona.—Hoy ha celebrado una reunión la Lliga regionalista. El señor Villar y Guardiola, pronunció un discurso diciendo que el Estatuto catalán se hallaba en peligro, por los errores que estaba cometiendo la Generalidad.

También critica la labor del Gobierno, especialmente la de Azafia, Prieto y Nicolau D'Oliver.

Accidente ferroviario

En el puente de Maltoso descarrila el ligero de Soria

Soria.—En el puente llamado "Maltoso", ha descarrilado el tren ligero de viajeros entre Soria y Navarra, que sale de Madrid a las diez de la mañana, para llegar a Soria a las siete de la tarde.

Quedaron levantados 300 metros de vía, creyéndose que el accidente se debió a lo mucho que ha llovido estos días.

Se desconoce si hubo desgracias, pero se teme que las noticias que se esperan las acusen.

Ha salido ya un tren de socorro. OTRO ACCIDENTE FERROVIARIO

Santiago de Compostela.—En el primer túnel de la línea de Orense a Santiago hubo un desprendimiento de tierras. Cuando entraron los obreros para limpiar la línea, volvió a reproducirse el desprendimiento, quedando enterrados dos obreros, que perecieron asfixiados.

Desde Melilla

A consecuencia de una imprudencia, muere una mora

Melilla.—En las inmediaciones de Afrau, una mora encontró un proyectil de artillería, llevándose a su casa con el fin de destinarlo a la trituración de la cebada.

Cuando manipulaba con él, explotó el proyectil, matando a la mora y a uno de sus hijos e hiriendo a otro.

Una legítima pretensión del OVIEDO F. C.

Terminar invicto el campeonato mancomunado Pero a ello se opondrá resueltamente el SPORTING

Hoy a las 3 y 1/4, en Teatinos, comenzará esta sensacional disputa Los periodistas profesionales

El Comité paritario interlocal del Norte de España fija el sueldo mínimo

San Sebastián.—El delegado del Sindicato de periodistas en el Comité paritario interlocal, que tiene su domicilio en Bilbao, ha dado cuenta de haberse aprobado las nuevas bases de contrato para todos los periódicos del Norte de España.

El sueldo mínimo será de 350 pesetas, con un aumento del 10 por 100 para aquellos periódicos cuyos trabajos se efectúen de noche.

También se ha fijado el retiro y vacaciones anuales que han de disfrutar los periodistas, y quinqueañeros, que serán el 10 por 100 de la anualidad.

En Tarragona

La Lliga regional critica la actuación de varios ministros

Tarragona.—Hoy ha celebrado una reunión la Lliga regionalista. El señor Villar y Guardiola, pronunció un discurso diciendo que el Estatuto catalán se hallaba en peligro, por los errores que estaba cometiendo la Generalidad.

También critica la labor del Gobierno, especialmente la de Azafia, Prieto y Nicolau D'Oliver.

Acción femenina

Acto organizado por la Asociación Nacional de Mujeres Españolas

Madrid.—Esta tarde, en el Hotel Palace, se celebró el acto de gratitud a la República, organizado por la Asociación Nacional de Mujeres Españolas, con motivo de la concesión del voto femenino.

Hicieron uso de la palabra la presidente y la diputada señorita Clara Campoamor, quienes encomiaron la trascendencia de la mejora y la responsabilidad que entraña el poder tomar parte, en colaboración con los hombres, en la marcha del país.

Se leyeron unas cuartillas de Concha Espina, que asistía al acto. A requerimientos de las asistentes, habló el ministro de Justicia, que presidió el acto y quien recomendó se procediera con energía y dignidad.

Desde Barcelona

Contra el autor de un asesinato

Barcelona.—Se ha decretado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra Joaquín Aavern, autor del asesinato cometido en Badalona el 17 de Mayo último, y como autor de otros cometidos en Barcelona.

SINDICALISTAS LIBERTADOS

Han sido puestos en libertad 15 sindicalistas que se hallaban detenidos a bordo del "Antonio López".

También lo han sido otros nueve que se hallaban en la cárcel.

Los pontevedreses no se solidarizan con Emiliano Iglesias

Pontevedra.—El Comité provincial del partido radical ha facilitado una nota oficiosa referente a don Emiliano Iglesias.

Se niega en ella la adhesión a este diputado y se declara que la actitud del Comité es de absoluta disciplina con el organismo de la dirección nacional, esperándose el regreso de los comisionados que fueron a Madrid para orientarse en la cuestión antes de tomar decisiones.

Un órgano autorizado del partido en la provincia dice que ha caudado ya la jefatura de Emiliano Iglesias.

ALFREDO PALACIA HOJALATERO-FONTANERO

Participa a su clientela y público en general haber trasladado su taller de la calle de San Isidoro, 1 a Independencia, 4 (sótanos de Uría, 21), donde ha ampliado su negocio con el fin de poder atender debidamente a cuantos encargos se le encomiendan.

INDEPENDENCIA, 4.—Tel. 23-27

Accidente automovilista

Al volcar una camioneta resulta un muerto y varios heridos

Granada.—En la carretera de Pinos del Puente, ha ocurrido esta tarde un trágico accidente automovilista.

Al pasar una camioneta de la matrícula de Córdoba frente a la cortijada de Buenavista, una niña de corta edad se interpuso en la carretera. El chofer realizó un fuerte frenazo, a consecuencia del cual el coche dio la vuelta de campana, quedando bajo él los viajeros.

Resultó muerto el carabinero Francisco Martínez Pérez y heridos Francisco Roges, obrero; Valeriano Molina, chofer de la camioneta, y su madre, anciana de 62 años.

Los heridos fueron trasladados a Granada.

En fenómeno sísmico

Causa gran alarma en Molina de Aragón

Zaragoza.—En Molina de Aragón se ha notado un movimiento sísmico, que en Maranchón fué de gran alarma.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Se conocen los nombres de los detenidos en Madrid y provincias por el supuesto complot de que se viene hablando

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha recibido de madrugada a los periodistas, a los que dió noticias sobre las detenciones hechas con motivo del complot monárquico.

A los dos oficiales que habían sido detenidos en Valencia se les confina por cuatro meses. Se llaman Luis Bernard Aldasoro, que se le envia a Purujosa, en Zaragoza, y Lorenzo Díaz Prieto, que va a Avejuela, en Teruel.

Los dos pertenecen a la reserva. Por noticias particulares se sabe que han sido detenidos por este motivo el comandante don Eugenio Aspiróz Pindo, el fraile mercaderio José Miguelet, el capitán Batalla, el cadero de la Sursal del Monte de Piedad Pablo Martínez Carreras, Vicente García Rodríguez, jefe de grupo; Alfonso Bermúdez Varela, al conde de Ramiroles, al P. Campos, preceptor de estudios del Colegio de Chamarín de la Rosa; a Antonio Torrejuncillo y a José María Sol Jamogot.

A San Sebastián se han transmitido órdenes para la detención de dos aristócratas, y a Bilbao para que sea detenido un jaimista fabricante de armas.

También se manda detener a un comandante del Ejército que reside en Durango y a un ferretero de Bilbao

SE TRATA DE PROVOCAR LA BAJA DE LA PESETA

Barcelona.—Según una nota dada por Manuel Turnet, que mañana aparecerá en "La Humanitat", se dice que Lorenzo Bloch, marido de la señora Naut, del "affaire" famoso de París, estuvo estos días en Barcelona

interesándose cerca de políticos y particulares para hacer unas operaciones que iban a provocar una importante baja de la peseta.

Se dice que Bloch ha confesado que quería tener el placer de arruinar al Banco de París y al de los Países Bajos, y que este individuo se expresó así delante del alcalde de Barcelona y de un consejero de la Generalitat.

El periódico "La Humanitat" dice que estas declaraciones son traducción literal de las hechas por Bloch pero lo cierto es que deben ser acogidas con reserva.

UN IMPERIO EN LA MANCHURIA?

Mukden.—Se habla de que se trata de constituir el imperio de la Manchuria y proclamar primer emperador a Sun Tang, y primer ministro a su tío Kung.

La prensa no desmiente el rumor. EL "GRAF ZEPPELIN" VA A SER DESMONTADO

Friedrichshafen.—El "Graf Zeppelin" va a ser desmontado para revisarlo y repararlo convenientemente, por lo que quedan suspendidos los vuelos anunciados.

DETENCION DE UN OFICIAL DE LOS EJERCITOS QUE FUERON DEL ZAR

Riga.—De Moscú se reciben noticias comunicando que fué detenido el oficial de los ejércitos del Zar, Ukakoff, por las autoridades chinas.

Parece que estaba de acuerdo con los emigrados rusos y con las autoridades del Japón.

La prensa soviética dice que los emigrados rusos organizan tropas y realizan acción política en Mongolia para lanzarlas a combatir contra los chinos.

Habla el público EN LA DIPUTACION LA MENDICIDAD CALLEJERA SIN IMPRESIONES

Con el pretexto de la crisis obrera, que no trato de negar ni de ocultar, se ha presentado por Oviedo una serie de pedigueños que asusta. Claro que el que tiene hambre tiene que pedir y debe ser remediado, pero no se olvide que so capa de pedigueños se ocultan muchos individuos que andan buscando la ocasión para apoderarse de lo ajeno. Y este hecho, desconsolador en la ciudad, denuncia la absoluta falta de asistencia social, como si no hubiera en Oviedo instituciones de carácter benéfico ni comedores donde dar de comer al hambriento.

Por lo menos no se advierte su eficacia. Por eso nos parece que no debe echarse en olvido lo que el día pasado proponía en una sesión municipal el concejal señor Calzón con respecto al establecimiento de unos comedores para atender al obrero necesitado, en paro forzoso. En otras poblaciones ya vienen funcionando, y con notorio éxito, esta clase de instituciones de beneficencia local.

Y a la par que esa gran función social se realiza, con el concurso que sea, pues nada debe regatearse para el establecimiento de los comedores, tan indicados en los meses de invierno, debe organizarse un servicio para saber qué gente entra en la ciudad y a qué se dedica. Porque lo cierto es que se asoman a los pisos de las casas de vecindad a diario y por docenas, inspirando su presencia los naturales temores, porque esos sujetos es verdad que piden pero, no cabe duda, que muchos ocultan sus verdaderas intenciones.

Los señores concejales no perderían el tiempo que echaran en estudiar estas cuestiones y darles una solución práctica y conveniente. Para tranquilidad del vecindario. Y para que el verdadero necesitado no quede sin la asistencia social.

Un ovetense.

IMPORTANTE

Diplomados en tintes y toda clase de trabajos en pelo. Permanentes a 25 pesetas. Visiten la sección de niños; peluquero especializado "NURIA" Principado, 4, bajo.—OVIEDO.

LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

Almacenes de Muebles

Plaza Catedral Este mes y el próximo descuentos hasta de un 30 por ciento en COMEDORES

DORMITORIOS

DESPACHOS Y OTROS ARTICULOS

NO COMPREN SIN VISITAR ESTA CASA

Enfermos que tienen ingreso en el Hospital

Tienen cama vacante en el Hospital:

Aurina Ceños Fraile, de Foncalada, número 30, Oviedo.

Maximiana Arquiola, calle Cabrales, número 27, Gijón.

Encarnación Díaz Alvarez, Travesía de Fozaneldi, número 30, Oviedo.

Trinidad Torna, de Figaredo, en Mieres.

Soledad Fernández, de Escobar, Turón, Mieres.

Isabel García Redondo, de Pola de Lena.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Obituary notice for Don Evaristo Martínez y Menéndez, D.O.M. Primer Aniversario. EL MUY ILUSTRE SEÑOR DOCTOR DON EVARISTO MARTINEZ Y MENENDEZ. Dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Segovia. Descansó en la Paz del Señor en Oviedo el día 17 de Noviembre de 1930. Sus hermanos doña Victoria, don Ramón, el Excelentísimo señor doctor don Luciano, Párroco de Cayey (Puerto Rico), don Gabriel y don José (empleado del Banco Herrero); hermanas políticas doña Laura Lorenzo (v. u. de Mar ínez), doña María de la Concepción García Falcón y doña Julia Cardenoso Delgado y de as familia. Suplican a sus amistades le recomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el martes, 17 del actual, a las once de la mañana en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Loreto de Lorian. Todas las misas que se celebren dicho día en la citada iglesia de Lorian, en la de San Isidoro el Real y en la Capilla de San Ignacio (PP. Jesuitas) de Oviedo, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia: Los Emms. Sres. Cardenal Primado-Arzbispo de Toledo y Cardenal-Arzbispo de Sevilla; los Excmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Burgos, Valencia, Santiago de Compostela, Zaragoza, Habana, Santiago de Cuba y Administrador Apostólico de Cienfuegos (Cuba); y los Excmos. Sres. Obispos de Segovia, Oviedo, Madrid-Alcalá, León, Vitoria, Almería, Astorga, Matanzas (Cuba) y Camagüey (Cuba); por cada acto piadoso que se haga en sufragio del alma del finado.

# Informaciones de la Región

## CECEDA DE SOCIEDAD

Después de una agradable excursión por España, Portugal, Francia, Suiza e Italia y pasar los últimos días que estaban en Europa en la hermosa Costa Azul, han embarcado en Marsella con rumbo a su país (la Argentina) el distinguido y joven matrimonio don Ramón Casco y doña Dora Amalia de Medio. En una postal que tenemos a la vista se despiden de nosotros tan simpáticos amigos, a quienes deseamos un grato y feliz viaje y que no echen en olvido los afectos que han dejado en esta tierra, cuna de sus mayores.

Una vez cumplido el servicio militar, ha regresado a esta, procedente de Africa, el joven don Mario Cocaña.

Con objeto de reponerse de la enfermedad que padeció hace días, ha venido a esta a pasar una temporada al lado de su abuelito el distinguido señor doctor don Adolfo F. Vega, el simpático niño Luisín F. Vega Somonte, hijo del culto oculista don Luis F. Vega.

Nos alegraremos mucho que el cariñoso y buen niño Luisín se ponga por completo.

### FALLECIMIENTO

En la tarde del día 10 del corriente falleció repentinamente en su casa del barrio de la Vega el antiguo y estimado vecino don Manuel González.

Su muerte ha sido muy sentida. A la conducción del cadáver al cementerio de la parroquia, donde se le dio cristiana sepultura, acudió mucha gente.

Descanse en paz. Reciban sus familiares, entre los que se encuentran sus sobrinos nuestros estimados amigos don León y doña Belarmina Barro, nuestro más sentido pésame.

### NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de don Francisco González, doña Lucinia Foncueva.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en perfecto estado. Nuestra enhorabuena a los felices padres y abuelos del nene.

## LUGONES DE CINE

Hoy domingo, en dos sesiones, a las cuatro de la tarde y nueve de la noche, en el Centro Recreativo, se proyectará la hermosa película "En busca de aventuras", en cinco partes, por la Pandilla, y la cómica en dos partes "Ojo con la yugular".

## AVILES

### INFORMACION MUNICIPAL

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó no aceptar la dimisión del concejal don Miguel Fernández Olamendi, por apreciar el Cabildo que las razones no eran suficientes para la renuncia de su cargo.

La Comisión nombrada para entrevistarse con el concejal don Rodrigo García de Castro, que en la sesión anterior hizo también renuncia de su cargo, manifestó los motivos que dicho señor hizo a los comisionados, acordando, en vista de ello, el Ayuntamiento, aceptar la dimisión, haciendo constar en acta el sentimiento de la Corporación.

Se concedieron licencias para rea-

lizar diversas obras, acordándose también desestimar un escrito presentado por los párrocos de Sabugo, San Nicolás y la Magdalena, que reclamaban por haber sido derribado el muro que separaba los cementerios católico y civil, ya que el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, en sesión anterior, no entrañaba motivo alguno contra la Religión.

A la Comisión de Hacienda pasan para ser fijadas las correspondientes cantidades como subvención a la futura Escuela provincial de sordo-mudos, y a la colonia asturiana de Baracaldo (Vizcaya), y aumento de pensión a la viuda de un empleado municipal.

En cuanto a la petición de ayuda

### RESTAURANT

**Paredes y Ramos**  
Plazuela Riego, 6—Tel 2836

**Callos a la española**  
**Perdiz con fabes**  
(Plato especial de la casa)  
**Liebre a la casera**  
**Lechazo estilo Botín**  
Gran variedad en platos caseros

económica solicitada para ayuda de viajes al extranjero de los maestros asturianos, se acordó notificar al inspector jefe de Primera Enseñanza que se tendrá en cuenta para ser cargado al capítulo de imprevistos.

Se trató de varios asuntos dejados en la sesión anterior, entre ellos el referente a la parcelación del Parque en solares para edificar, según solicitaba el Centro de Sociedades Obreras, fué desechada, por doce votos en contra y tres a favor, aprobándose en cambio la conveniencia de ir a un empréstito para acometer las obras de alcantarillado y traída de aguas, para cuyas obras, según el Alcalde, había encomendado a un técnico el proyecto de un presupuesto de millón y medio de pesetas.

Por último, se acordó que las iglesias y casas rectorales del término municipal, satisfagan, en lo sucesivo, los arbitrios correspondientes a canalones.

Después la sesión prosiguió hasta las primeras horas de la madrugada tratando exclusivamente sobre los presupuestos para el próximo año, que fueron aprobados.

### Correspondencia

J. Lorenzo.—Tuyón.—Las cuartillas de usted no llegaron a tiempo para su publicación. Lo sentimos.

## LAS ASPIRACIONES DE LOS PUEBLOS

Aunque nuestros corresponsales de los pueblos de la provincia tienen de nuestra parte todas las autorizaciones necesarias para que, sin omisión de medios, atiendan a todos los latidos de la opinión y los recojan sin limitaciones, aún con el sacrificio que supone para un periódico como LA VOZ DE ASTURIAS, sobre el que pesan tremendos agobios de original, que aumentan cada día; y aún cuando es cierto que esos nuestros corresponsales cumplen muy a satisfacción nuestra sus deberes informativos, y así lo proclamamos muy gustosos, queremos nosotros ayudarles en esa tarea, que nos parece la más simpática y la más noble entre las variadas que corresponden a la profesión periodística. En realidad no vamos a hacer sino reanudar un trabajo ha tiempo iniciado por nosotros en favor de los pueblos y que las circunstancias nos obligaron a suspender ante los acontecimientos de todo orden que se registraron en los últimos meses y ante los que no podíamos permanecer alejados ni indiferentes, para consagrarlos, como les consagramos, todo el espacio que su importancia merecían y que reclamaban nuestros amables lectores. Pero ahora, en que las pasiones parecen más aquietadas y en que las cosas nacionales parecen buscar su cauce para ir deslizando pacíficamente—que es lo que hace falta y lo que pedimos a toda hora—ya podemos robar un poco de espacio a otras informaciones para agregarlo a este aspecto tan interesante en la vida de los periódicos al extenderse a todo el panorama de la vida regional. Por esta sección haremos pasar a todos los pueblos, a los grandes y chicos, sin determinadas preferencias. Ocupará más veces nuestra atención aquel pueblo que acuse mayores necesidades en lo que se refiere a los problemas de la sanidad pública y a los de comunicación, que serán para nosotros los preferentes. Y la pauta para este trabajo nos la darán los propios corresponsales al señalar cuales son las necesidades primeras, las más apremiantes y las que con más urgencia deben atenderse. Nosotros, al subrayarlas, las destacaremos hasta donde nos permita el interés que en nosotros despierta la vida de los pueblos de la provincia y que es mucho. En estos tiempos, de tan grandes inquietudes, que no son sólo de las grandes ciudades, se aprecia el afán de los pueblos pequeños, de los más olvidados y de los más insignificantes en extensión y número de habitantes, a salir de su aislamiento y a que se les oiga en sus demandas en la aspiración, siempre legítima, de gozar de los beneficios de los que hoy se desenvuelven en el plano de los privilegiados. Vida sana para la implantación de los servicios que este concepto exige. Comunicaciones cómodas y rápidas. Escuelas. Protección a la vida del trabajo... Estas son las aspiraciones preferentes de los pueblos. ¿Cómo no apoyarlas? Esto vamos a hacer nosotros en la campaña que con las líneas de hoy nos proponemos reanudar, y ante la cual queremos llamar la atención de nuestros estimados corresponsales para que no nos falte su concurso.

### DESDE MIERES

## POLITICA MUNICIPAL

Contra mi voluntad, como así ya lo tenía determinado, no tengo más remedio que seguir molestando a los lectores de este amable diario, porque a ello nos obliga el señor Muñiz, que en este caso se toma la representación de la fracción republicana en el Ayuntamiento, cosa que no nos interesa, y si lo hacemos resaltar es simplemente para inquirir que el citado señor sienta la nostalgia, y de veras nosotros lo sentimos que no haya querido ocupar un puesto (que es desagradable, señor Muñiz, y si no vea la prueba por mí, en el salón consistorial).

He de agradecer a "Jota Eme" (que es igual por qué emplea el pseudónimo?) la galantería (¿es sincera?) y frases de reconocimiento que tiene para con mi modesta persona.

Nos dice que yo no he dicho nada fundamental ni convincente en mi primer escrito. Yo qué le voy a hacer. No pretendo convencer a nadie. Solo deseo, y eso sí que lo he de conseguir, justificar la conducta de los concejales socialistas, aunque le advierto al señor Muñiz y demás amigos suyos que estamos bien justificados.

Nos dice igualmente que él no toma en gran consideración las notas más relevantes que la historia de los partidos y de los hombres nos puedan deparar. Perdónenos que no coincidamos en ese aspecto tampoco. La historia no deja de ser una cantera de inapreciable valor para la vida de los pueblos y de los hombres. ¿Cómo no? Yo quiero comprender el motivo por el cual hace el señor Muñiz la suodicha afirmación, naturalmente, y conste de una manera bien terminante que no entra ni entrará en mis propósitos visos de molestia para el Sr. Muñiz, de que tengo un buen concepto; pero tal como está planteada la cuestión no tengo más remedio que decirle: La historia política del señor Muñiz, ¿cuál es? Aún está sin conocer. La del partido al cual pertenece le sucede otro tanto. Nosotros, los socialistas, como todo hombre de sentido político, no podemos despreciar las

enseñanzas de la historia. En lo tocante a la cuestión de la enseñanza planteada en Mieres, como en todo el país, me atengo a lo dicho en mi escrito último.

Me interesa aclarar la enorme preocupación que siente el señor Muñiz y otros que al calor suyo aprovechan la ocasión para gritar desde otros destacados.

Referente al procedimiento para la provisión de algunos puestos por obreros, vamos a decirselo.

Nosotros tenemos que rechazar con la seriedad precisa que no tenemos madera de caciques ni amparamos a los caciques. Ahora bien. Yo agradecería que el señor Muñiz me diese una explicación de lo que significa caciquismo y si nuestra obra responde a esa fea conducta y tradición.

En los primeros días de Agosto estuve de Alcalde en funciones. Yo tengo mi concepto de los cargos públicos, concepto que no se aparta de la honorabilidad y buen nombre del sector político que uno puede representar ni de la persona que

### ACEYTE INGLES

mata instantáneamente las ladillas, No mancha. Venta en Famaeas. Depósito: R. Ceñal. Teléfono 3808. Magdalena, 34.

lo represente. Por lo tanto, siempre se debe mirar primero el interés general que para mí está por encima de todos; segundo, y lo digo con la franqueza que creo me caracteriza, puestos en la balanza dos casos de favor que personalmente dependa de uno, yo me inclino en todo momento por los amigos (¿está claro?). ¿El señor Muñiz, cómo procedería?

Ya se yo que se me saldrá con eso de la democracia y liberalismo, que yo sí que lo tengo en cuenta en manera muy relativa.

Como digo, estando en funciones de Alcalde, y en la admisión de obreros se presentaron dos señores concejales republicanos a visitarme para interesarme la colocación de un amigo de ellos en una plaza para trabajar, sino como encargado. Yo no dudé en atenderles. De

ese caso no se me criticó. Por igual procedimiento que el anterior, con la diferencia de que es un simple obrero como los demás de esta naturaleza, hice el otro en otra ocasión que también estaba en funciones de la Alcaldía. El segundo caso armó una injustificada barandada por tratarse de un hijo de un amigo y compañero mío. En cambio el primero no la armó por ser amigo de los republicanos. ¿Se comprende el motivo de la campaña que personalmente, aunque con el nombre de plural, se entabló contra mi humilde persona?

Vamos al caso de las obstrucciones no sistemáticas a determinadas mociones relacionadas con la organización o reorganización de algunos servicios municipales.

Le advierto al señor Muñiz que estos a lo menos los que se dieron hasta la fecha más vale no "meñallo". Solo he de decirle que nosotros en esos casos, como en todos, procedimos con entera nobleza y sinceridad, respondiendo en cada uno de los que se dieron al dictado de nuestra conciencia incapaz de proceder con odio personal hacia nadie.

¿Nos entendemos? Si el señor Muñiz quiere que sea más explícito le aseguro no habrá de quedar mejor parado.

Y vamos al último caso, que esto ya se hace largo.

Señor Muñiz: ¿Por qué le llama tanto la atención la disciplina que venimos observando? Ahí les duele.

Ah, señores, todos, desgraciados de nosotros, de nuestro partido sobre manera el día que le falte la disciplina.

La excepción que usted muy intencionadamente hace resaltar, que quiere que le diga. ¿Le digo la verdad? Mire que estoy en el secreto de todo cuanto sobre esa excepción cita usted.

Nada más. Creo he dicho bastante. Cándido Barbón.

### OBRAS MUNICIPALES

Se ha dispuesto por la Alcaldía, cumplimentando acuerdos del Ayuntamiento, la ejecución de las siguientes obras:

- Reparación de la cubierta del edificio de los almacenes municipales.
- Reparación de la fuente, lavadero y abrevadero para los pueblos de Tazada y Pandiella; y
- Construcción de un trozo de alcantarilla de El Pollo.

### PANTALLA MUDA

En el magnífico film de ambiente oriental, que presenta hoy la empresa Pomo, "Scherazado", toma parte el gran actor ruso Juan Petrovich.

### FUNERALES

El martes próximo tendrán lugar en la parroquia de Ujo, y hora de las diez de la mañana, los funerales por el eterno descanso de Angel González Fernández, mozo de tren de Pola de Lena, que perdió la vida en cumplimiento de su deber hace pocos días, noticia que dimos ayer.

Con tan triste motivo reiteramos el pésame a su esposa doña Consuelo, hijos Angelita, José y Celso y demás familiares, deseándoles resignación para sobrellevar con calma pérdida tan sensible.

## De interés a los socios de la "Verdadera Catalana"

Por orden del Sr. Presidente de la misma, se ruega a todos los socios, pasen por casa del Representante antes del día 16 del actual, todos los días laborables de cinco a nueve de la tarde y todo el día del domingo, para enterarles de asuntos muy interesantes, quedando sujetos a lo que proceda todo socio que no lo haga en los días señalados.

El Representante, Santos Suárez. Colloto, 12 Noviembre 1931.

### TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

## VILLAVICIOSA TRASLADO DE NEGOCIO

Desde el último día 28 se hizo cargo del acreditado Café Calón el conocido y apreciado industrial de esta villa don Angel Martínez.

Al frente del negocio se halla su hijo don Alvaro, cuya juventud y don de gentes son garantía de la futura buena marcha del mismo.

Estos días viene siendo muy concurrido el Colón y su nuevo dueño efusivamente felicitado por sus numerosas amistades.

Por lo que a nosotros toca, a la vez que desde estas columnas felicitamos al nuevo propietario, nos congratulamos de que el atropado establecimiento, testigo de nuestras diarias tertulias y libaciones, haya pasado a tan buenas manos y no dudamos, dada la exquisita amabilidad y simpatía del nuevo propietario, se verá cada vez más visitado tan renombrado Café.

Enhorabuena y muchas prosperidades en el negocio.

### DE SOCIEDAD

Salió para León, después de larga temporada entre nosotros, la distinguida señora doña Emilia Posada de Osorio.

### Feliz viaje.

### NUOVO MAESTRO

Ha tomado posesión de la Escuela de Sclorio el joven maestro don Manuel Fernández.

Enhorabuena y muchos éxitos en su nuevo cargo.

### EVOLUCIONA UN AERO-PLANO

En la mañana del lunes hemos sido gratamente sorprendidos por un nitido aeroplano que a considerable altura evolucionó sobre nuestra villa, sigiendo rumbo a Gijón.



### TROFEO GRACIA. Sucesor de J. Duboso

Surtido completo en gafas, lentes, imperdibles, gemelos para teatro, campo y marina. Despacho rápido de recetas de señoras oculistas.

Precios sin competencia. Véano. Fruela, 9 - Oviedo - Teléfono 203

## La Foz (Morcín) AL CIELO

El día 9 del corriente, después de larga y penosísima dolencia, subió al cielo el robusto y hermoso niño Belarmino Huelga Allende, hijo del matrimonio don Nicanor Huelga y doña Florentina Allende, conocidos y muy estimados en esta localidad.

Por tan triste trance como ha pasado el joven matrimonio a él nos asociamos nosotros tomando parte en la profunda pena que en esta ocasión les aflige.

—A las cinco de la mañana del día 10, tras agudísima enfermedad, subió al cielo el hermoso niño Alfredo Martínez Alvarez, hijo de don Jesús Martínez y doña María Alvarez, a los cuales desde estas columnas les enviamos nuestro muy sentido pésame por tan grande pérdida.

### DE SOCIEDAD

De Melilla, y después de cumplir sus deberes militares en nuestro protectorado marroquí, regresó a esta el estimado joven don Aladino Prieto Estébanez.

### Nos alegramos.

—Hemos tenido el gusto de saludar entre nosotros a las encantadoras señoritas Anselma Díaz y su prima Carmina Díaz, familiares del acreditado panadero de esta don Ramón Carbajosa.

—Ha salido a cumplir sus deberes con la Patria nuestro estimado amigo el joven don Jesús A. Alvarez, de buena familia de esta localidad.

### NECROLOGICA

En su casa de Quintana, en esta localidad, ha dejado de existir, después de larga enfermedad, el estimado anciano don Fernando Fernández.

Con tal motivo, a su afligida viuda e hijos les enviamos nuestro pésame.

## «MUNDO GRAFICO»

LOS MIÉRCOLES

## «NUEVO MUNDO»

LOS SÁBADOS

## «CRONICA»

LOS DOMINGOS

## «VIDA»

LOS MARTES

Prestigiosas revistas españolas

Literatura amena e interesante

Notas gráficas de actualidad



De venta: S. A. M. V. Gutiérrez Hnos.

### Señorita María del Carmen García Lorences Manzanal

En la madrugada del viernes, y después de recibir con todo fervor, como correspondía a su espíritu ascendentemente religioso y educado en las buenas doctrinas, los Santos Sacramentos, descansó en la paz del Señor en esta ciudad, don- paz del Señor en esta ciudad, don- de su distinguida familia goza de de las máximas consideraciones en to- las máximas consideraciones en to- das las esferas del mundo social, la das las esferas del mundo social, la virtuosa señorita María del Car- virtuosa señorita María del Car- men García Lorences Manzanal, men García Lorences Manzanal, que desaparece del mundo terreno que desaparece del mundo terreno a edad en que la vida brinda nada a edad en que la vida brinda nada más que satisfacciones y comodida- más que satisfacciones y comodida- des, y cuando se cuenta con una des, y cuando se cuenta con una familia todo bondad y cariño.

Pero la señorita María del Car- men supo mostrar un espíritu de santa conformidad ante los desig- nios del más allá, recibiendo la me- jor preparación para la muerte y viéndose confortada su alma del consuelo que produce la considera- ción de que hay otra región de eter- na bienaventuranza y que en ella reciben las criaturas el premio re- servado a los elegidos. Y este pre- mio lo habrá alcanzado el alma de la bendecida señorita que fué es- pejo de humildad, y en cuyo cora- zón, tan sencillo como generoso, te- nían acogida todos los nobles estí- mulos para que los necesitados me- recieran de ella sus prodigalidades de la mujer caritativa, que inspira sus actos en sentimientos de piedad cristiana, de cuyo ambiente no se apartara nunca y en él sentía las mayores complacencias.

Su muerte ha sido una pérdida dolorosa para los suyos. Esto bien se comprende, porque María del Carmen era en la casa de sus ma- yores un ángel por todas sus vir- tudes. Y como estas virtudes fue- ron apreciadas por las relaciones de la familia también se sumaron a la aflicción de los padres y herma- nos numerosos ovetenses, que des- filaron por la casa mortuoria para cumplir con ese piadoso deber de amistad.

En la tarde el día del fallecimien- to, a las cuatro, se verificó la con- ducción del cadáver de la malogra- da señorita al cementerio del Salva- dor. La concurrencia al fúnebre acto fué tan numerosa como dis- tinguida. Y asimismo se vieron muy concurridos los solemnes fu- nerales que por el eterno descanso de su alma se celebraron a las once de la mañana de ayer sábado en la iglesia de San Isidoro de esta ciu- dad.

LA VOZ DE ASTURIAS, que se honra con la amistad de los fa- miliares de la infortunada señorita María del Carmen, cumple un de- ber principal al expresar su dolor a sus padres el acreditado comer- ciante don Marcelino García Man- zanal y doña María Lorences Blan- co; hermanos don Joaquín, don Al- fredo, don Marcelino, don Luis, doña Cecilia y don Santiago; her- manas políticas doña Felicidad Al- varez Argüelles, doña María Peña Martínez y doña Benilda Cuetto Prieto; tíos doña Antonia, don Pa- blo (beneficiado de la Catedral Ba- siliar de Oviedo), doña Ramona, doña Joaquina García Manzanal, don Ulpiano Cervero Gutiérrez (del Comercio ovetense) y doña Paulina Lorences Blanco; primos y sobrinos.

### Doña Santa González Menéndez

Después de penosa dolencia du- rante la que se vió asistida de to- dos los cariños familiares y del mis- mo modo de sus abnegaciones y sa- crificios, dejó de existir en esta ciu- dad, a los 66 años de edad, la ben- dicida señora doña Santa Gonzá- lez Menéndez, que había dado el mejor ejemplo a lo largo de su vida al mostrarse cuidadosa del hogar, y al conducirse de un modo sen- cillo y al destacar un carácter tan simpático como atrayente.

Sin abandonar a los suyos a los que atendía con todo esmero, para recibir ella el mismo cariñoso tra- to durante la pertinaz dolencia, que la postuló largos meses, tuvo también amables atenciones para el menesteroso, pues la modestia de su hogar no era obstáculo para que acudiera con solicitud al remedio de necesidades ajenas, por lo que deja el mejor de los recuerdos y el probado el sentimiento del afecto y de la gratitud en muchos corazones.

A las cinco y cuarto de la tarde de ayer sábado, y con gran gentío en el acompañamiento, fueron con- ducidos los restos mortales de la finada al cementerio de San Julián de los Prados para recibir cristiana sepultura.

Descanse en paz su alma, y reci- ban la expresión de nuestro sincero pesar su viudo don Amadeo Cabal Alvarez; hijos don Tomás, do- ña Josefina, doña Isabel y doña Ju- lia; hija política doña Encarnación González Argüelles; hermanos don Constantino, doña Julia y don Ra- fael; hermanos políticos doña Rosa Cabal Alvarez, doña Niceta Cabal, don Crescencio Vázquez y doña Aurelia Muñiz; nietos, sobrinos y primos.

### SECCION OBRERA

#### En Oviedo "EL PORVENIR" (Sociedad de albañiles, pe- ones y pinches)

Esta Sociedad pone en conoci- miento de todos sus afiliados que en junta general celebrada el día 11 del corriente, se acordó crear un censo de obreros parados, que em-pezará a actuar el próximo lunes, día 16 del actual, y las horas para esta labor serán de cinco a siete de la tarde todos los días labora- bles, en nuestro domicilio social, Altamira, 4, Centro de Sociedades Obreras.—Por la Directiva, Avel- lano Naves.

#### SOBRE UNA DETENCION

Como consecuencia de una nota oficiosa publicada en nuestro nú- mero de ayer, perteneciente al Sin- dicato Unico del ramo de la Const- rucción, en la que se hablaba de la detención por parte de la policía de un afiliado al mismo, detención que refieren los firmantes de dicha nota con censuras para la plantilla de policía de esta capital, el comisario de este Cuerpo, señor Lalama, nos ruega, y accedemos muy gustosos a ello, hagamos constar que en la detención de Daniel Madariaga no hubo nada de arbit- rario, puesto que su detención ob- deció al haber sido visto por los agentes de la policía en compañía de dos conocidos maleantes; y que respecto al dinero que tenía el de- tenido, no le fué recogido en la Co- misaría, como se dice sino en la cárcel, a su ingreso en la misma.

#### En Mieres SINDICATO DE OFICIOS VA- RIOS

La Comisión organizadora de este Sindicato, ha presentado al señor gobernador de la provincia el Reglamento por el cual ha de regirse dicha Sociedad, y habien- do sido autorizado por la referida autoridad, esta comisión hace un llamamiento a todos los trabajado- res de distintos oficios del concejo, que en la actualidad no estén sin- dicados, para que hoy, a las tres de la tarde, acudan todos al local del Sindicato Unico de Mineros en Mieres (Alcantarilla), a fin de dar lectura del Reglamento y nombrar la Directiva.

A este Sindicato pueden pertene- cer todos los trabajadores. En él caben todas las profesiones y todas las edades, así como todas las ide- ologías, siempre que se actúen al espíritu y letra del Reglamento.

¡Trabajadores del concejo! Acu- did todos a la asamblea de constitu- ción de vuestro Sindicato.

¡Viva el Sindicato de obreros de Oficios Varios!—La Comisión orga- nizadora.

**BANCO GIJONES DE CREDITO**  
CAPITAL: 12 millones de pesetas  
DOMICILIO SOCIAL  
Corrida, núm. 48. GIJON.  
Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villavieja.  
Est Banco efectúa en condicio- nes excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de  
BANCA, BOLSA Y CAMBIO  
CAJA DE AHORROS  
Imposiciones desde UNA PESETA.  
Intereses tres y medio por ciento.  
Reintegros a la vista.  
Consignaciones a vencimiento fijo.  
A seis meses ..... 3 1/2 por 100  
A un año ..... 4 ..... por 100  
CUENTAS CORRIENTES  
En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

†  
EL SEÑOR  
**D. José Aniceto González**  
Nacido en Oviedo, a las seis horas del día 14 de Noviembre de 1931, a los 92 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Sus sobrinos doña Agustina, don Antonio, doña Victoria y doña Lidia Aniceto Martín; sobrinos políticos y demás familia,  
Suplican a sus amistades y personas piadosas lo encomienden a Dios en sus oraciones y se sirva asistir a la con- ucción del cadáver hoy domingo, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Magda- lena, núm. 29, al cementerio del Salvador, y a los fune- rales que por el eterno descanso de su alma se celebra- rán mañana día 16, a las diez, en el templo de San Isi- doro, por cuyos actos de caridad les quedarán recono- cidos.  
Los duelos se despiden en los sitios de costumbre.

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 11. Teléfono 3416

### Nota oficiosa Asociación General de Vendedores Ambulan- tes de Asturias

En reunión celebrada el viernes día 13 del corriente por la junta di- rectiva de nuestra Asociación, se tomó el acuerdo de dar a conocer por medio de la presente nota los acuerdos tomados en la última asamblea general ordinaria celebra- da por nuestra Asociación General de Vendedores Ambulantes de As- turias el día 6 del mes en curso y que se refieren a las reivindicacio- nes acordadas para sus afiliados.

En lo concerniente a régimen in- terior, la asamblea tomó el acuerdo de destituir como presidente al compañero Oliveira por su falta de celo en el desempeño de su cargo, y designar para el mismo al com- pañero Ramón G. Roza. Asimismo se acuerda que nuestra Asociación se declare autónoma, fijando su do- micilio en el local de los Sindicatos Unicos de Oviedo, Plaza de San Miguel, 1, bajo.

La asamblea toma en considera- ción diferentes quejas de sus aso- ciados que se refieren al exceso del pago de arbitrios en diferentes Ayuntamientos de la provincia, co- mo son Avilés, Cudillero, Grado y Oviedo, que se consideran grave- mos para los modestos vendedores y se acuerda se envíen a los mis- mos circulares, al mismo tiempo que una Comisión para tratar y re- solver dichos asuntos.

Asimismo se acuerda que una Comisión de nuestra organización gestione del Ayuntamiento de Ovie- do se autorice la venta ambulante en domingo, por considerar que ex- poblaciones de primera categoría en España está permitida.

También se acuerda gestionar de las compañías ferroviarias y líneas de autos, se vea el medio de con- ceder una reducción en las tarifas de viaje, para lo que esta directiva designó en su reunión las diferentes comisiones.

Esta directiva, al llevar a ejecu- ción los acuerdos de la asamblea general del día 6, estima de su de- ber hacer un llamamiento a todos sus afiliados para que se pongan al corriente de sus cotizaciones como medio de cooperar a la labor em- prendida por la directiva, hacién- dolo extensivo a todos los vende- dores ambulantes de la provincia, que aún se manifiestan reacios a ingre- sar en nuestra organización, pues comprenderán que con la unión de todos podremos lograr importanti- simas mejoras para todos también. Porque la unión hace la fuerza y cimenta la razón.

¡Compañeros vendedores ambu- lantes de toda Asturias! Apresura- ros a solicitar vuestro ingreso en nuestra Asociación. Su domicilio social: Plaza de San Miguel, 1, ba- jo, Oviedo.

La Directiva.  
Acción Católica de la Mujer  
**Conferencia del señor Consiliario**  
Mañana, lunes, a las siete y me- dia de la noche, en el domicilio so- cial (San Isidoro, 2), el señor Con- siliario de la Junta Diocesana dará una conferencia sobre el tema: "De- beres de la hora presente".  
A ella sólo pueden asistir las aso- ciadas.

¡¡Tal es el contraste...!!  
de nuestros precios, con rela- ción al de otras casas simila- res. Compruébalo en  
Almacén LOS CHICOS  
OVIEDO

ACADEMIA de corte y confección, por el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena, 11, 3.º—Oviedo.

ADILLAS desaparecen usando «Pediculina Foredale». No irrita ni mancha. Franco 2 pesetas. Oviedo, Farmacia Marquero; Gijón, Farmacia Viña.

COMPRO MONIE con p.adería o fin- ca. Irigoyen a Arturo Costales, San Francisco de Bujía 10, segundo Gijón.

YA LLEGO cordón lechal de Castilla las Chancillerías de Ang. I Arrieta, Pla- za del Progreso, Teléfono 1693

SE TRASPASA establecimiento de co- midas y bebidas, antigua casa de Ju- lio López. Informar la mañana Jesús, 20.

SE VENDE «Chevrolet» seminuevo, gran ocasión. Informes: Garage Blan- co, Uría, 6.

SE VENDE barata una carrocería a mi neta de carga, sin estantería. P. ra verla e informes: Talleres de Emilio He- rrero, Gijón, 15, Oviedo.

ALQUILASE primer piso, casa número 5 calle Argüelles, para oficina. Infor- mes en el segundo.

SE VENDE camioneta Chevrolet 18 H.P. 4 cilindros, buen uso. Informes: Peca- ría Trascorralles el Consejo.

SE VENDE FINCA con huerta, prado, árboles agua próxima a Oviedo, en 18.000 pesetas. Informes: Económicos, 10, Oviedo.

SE OFRECE modista para casas parti- culares, también recibe encargos en casa. Razón: Rosal 18, tercero.

SE ADMITEN huéspedes y viajeros La Gijonesa, Cimadevilla, 9, segundo.

SE DESEA sirvienta para casa de co- midas y bebidas; inútil presentarse sin buenas referencias. Informar: Cova- longa, 37, bajo.

VENDO COCHES, Rugby 13 HP. Re- nault 7 HP, buen uso. Informes: Ten- derías baja, 3 y 7.

SE ADMITEN huéspedes para dos ita- lianas y alcañ, buen trato, comidas muy variadas Guillermo Estrada, 10, tercero.

SE VENDEN dos casas, una 30.000 pe- setas y otra en 85.000. Informar: Ros- sal, 67, bajo.

LA LAMPARA ha correspondido al nú- mero 47. Caducea a los 80 días.

¡CALLOS! Se sirven hoy en casa Nieves, San Lázaro, y en el resto de la temporada.

VENDO carro valenciano, en buen uso, con arros y toldo. Razón: Rufino Ca- sero, Fábrica de Armas.

OACKLAND torpedo, perfectísimo es- tado, pesetas 3.000. Garage España- Argüelles, 27, Oviedo.

HISPANO 514 (Licencia Fiat), primer coche nacional construido en serie y sin competencia en precio y calidad. Visi- tad exposición en Garage España. Argü- elles, 27, Oviedo.

FIAT. Piezas legítimas únicamente en Garage España. Argüelles, 27, Oviedo.

FIAT 503, berlina, perfecto estado con- servación. Pesetas 6.000. Garage Es- paña, Argüelles, 27, Oviedo.

FIAT 509, berlina, como nuevo. Pesetas 6.000. Garage España, Argüelles, 27, Oviedo.

FIAT 509, dos plazas, perfecto estado. Pesetas 3.750. Garage España, Argüel- les, 27, Oviedo.

FIAT 520, perfecto estado. Informar: Garage España, Argüelles, 27, Oviedo.

COCHE ANSALDO baratísimo, 11 ca- ballos urge vender. Garage Michelin.

ALQUILANSE LOCALES propios para almacén sitio céntrico. Informar: Lo- tería de Cimadevilla.

REGISTRADORA National, se vende seminueva. Razón: Cimadevilla, 5, cuarto.

GRAM FONOS y discos a plazos de 10 pesetas mensual. Agencia: Martínez Marina, 5, Oficinas.

PASTILLAS  
**MERINO**  
QUITAN LA  
CONOCIDAS DESDE 1887 Y  
JAMAS SUPERADAS. FABRI-  
CADAS SOLO CON PRO-  
DUCTOS DERIVADOS DE  
LOS VEGETALES.

TODOS LOS AÑOS SURGEN  
NUEVOS MEDICAMENTOS  
QUE DICEN CURAN LA

**TOS**

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS - LLEVAN  
EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA  
UNA PSETA TUBO

**B. Cabal** MÁRMOLES Y CANTERÍA  
Cervantes, 11  
Teléfono 41-43

«OVIEDO URÍA, 18, GRAN NIZA»

*	Para desayunar bien en el	N	*
*	Para APERITIVOS	I	*
*	Para comer bien	Z	*
*	Para Café superior	A	*
*	Para merendar bien en		*
	Para cenar con satisfacción en		*
	En Oviedo la última Novedad NIZA y Felicidad		

PERDIDA reloj de pulsera de oro, por carretera Monumentos, extraviado el viernes tarde. Gratificarse entrega en Uría, 10, segundo, izquierda.

300-400 pesetas trabajando mi cuenta propio domicilio, cualquier localidad. Solicitud representantes. Orta. Apartado 544, Madrid.

SE OFRECE ama de cría. Si es posible para criar en Madrid. Informes: Quiroca «La Paz» Sama de Langreo. (Asturias).

Republicanos:  
¡FUMAD LA MARCA!  
**REPUBLICA ESPAÑOLA**  
ES VUESTRO PAPEL

**CHEVROLET**

Nuevos precios con baja, solicitenos a la Agencia  
**CHEVROLET**  
Covadonga, 3 - Teléfono 3698  
**OVIEDO**

**SE DESEA PERSONA**  
bien relacionada en esta provincia en droguerías y tintorerías, para la venta exclusiva de la madera tintorea "Palo Campeche Laguna". Dirigirse A. Matamala, Anselmo Clavé, 3, Barcelona.

HOY DOMINGO  
**GRAN BAILE**  
en Casa La Morena  
**Lugones**

Unica marca Republicana  
Registrada y vigente desde el año 1898  
Sufriendo contrariedades hasta la proclamación de LA REPUBLICA  
**PEDIDO Y PROBADLO DE VENTA EN**  
**COMERCIOS-ESTANCOS FABRICANTE:**  
**Leopoldo Ferrándiz.-Alcoy**

En el Principado Estreno de "Monsieur La Fox"

No ha estado mal esta cinta hablada en español. Lo que sucede es que el romanticismo de los enamorados, puesto en castellano, nos hace mucha gracia a todos.

Seguramente que los enamorados ingleses y alemanes dicen las mismas frases por aquello de "Una sola palabra el amor tiene..."; pero como no las entendemos, nos parecen que han de estar muy bien.

La cinta vista ayer, tanto por los tipos, como por el paisaje, como por la sonoridad, nada deja de causar. El galán imita un poco en su desenvoltura a Douglas Fairbanks, pero indudablemente es un tipo interesante.

C. de M.

En Avilés La huelga de los obreros del puerto

(De nuestro corresponsal)

En el Centro de Sociedades Obreras tuvo lugar ayer tarde una asamblea de obreros cargadores del puerto, dándose a conocer en dicha reunión la fórmula presentada por el Alcalde, cuya fórmula es la siguiente:

Después de largo debate fué desechada dicha fórmula por mayoría de votos, manteniéndose en cambio la petición de 12 y 12 pesetas, respectivamente, para carga y estibación.

A estudio de la comisión de huelga quedó el abono de estos jornales a partir de Septiembre o que solo se abonon por la Patronal los jornales perdidos a causa de la huelga.

EL POSITO MARITIMO DE PESCADORES

El Pósito de Pescadores de Avilés pone en conocimiento del público que todos los días se subasta en su Casa de Ventas pescado fresco en abundancia y calidad, suministrado por las cañas de varios armadores avilesinos que por haber aceptado las bases no están afectadas por el conflicto.

Por el Pósito de Pescadores de Avilés.—El Presidente.

Ecos del Magisterio CONVOCATORIA

Rogamos a todos los cursillistas del Magisterio, especialmente a los comprendidos en los grupos A y B (hasta el número 215, doña María Soledad Fernández Torres, inclusive), para que acudan a una interesante y definitiva reunión que se celebrará hoy domingo, 15, a las tres de la tarde y en los salones de la Coral Vetusta, calle de Cervantes, Oviedo.—La Comisión.

En la Acción Nacional Conferencia del abogado señor Alonso Vega

Ayer dió en el domicilio de Acción Nacional su anunciada conferencia el culto abogado ovetense don José María Alonso Vega.

Hizo la presentación el decano del Colegio de Abogados don Ramón González, que casi constituyó una no esperada conferencia.

El señor Alonso Vega hizo un atinado resumen histórico del Matrimonio en Egipto y la situación de la mujer en Grecia, Roma y España, siendo muy sugerente la parte dedicada a la dignificación de la mujer por los pueblos bárbaros y por Jesucristo.

Estudió las disposiciones del Código civil actual, señalando en él las diferencias entre el hombre y la mujer y la capacidad de las mujeres para desempeñar los cargos administrativos y los políticos, así como la incompatibilidad de la maternidad con ellos.

El divorcio (los hijos, la sociedad y la moral). El matrimonio como contrato de Derecho Privado (se niega que sea tal analizando el sujeto, objeto y relación), así como la separación sin disolución de vínculo como solución no muy buena, pero única por los grandes perjuicios del divorcio, también han sido partes importantes de la doctrina lección.

Termina el orador diciendo que hay que trabajar y luchar para que desaparezcan las leyes que hieren los sentimientos de los españoles.

El orador fué calurosamente aplaudido y felicitado por la selecta concurrencia que llenaba el salón y departamentos contiguos.

Gacetillas ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Principado.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Torero.—Para hoy, a las tres, a las cuatro y media, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

EL CINE EN EL MERCANTIL

Buena prueba del éxito de las funciones de cine en este Circolo, es la de que ayer ya no quedaba ni una localidad disponible para la función de las siete y media y muy pocas para la de las cinco y media de hoy domingo, en la que lo mismo que en la anterior se proyectará la hermosa película de la "Metro", titulada "Maldad encubierta", por Lhon Chaney.

Para el jueves próximo anuncia la Directiva la gran superproducción "Fox", titulada "Los cuatro diablos", por Janet Gainort y Charles Morton, y advierte a los señores socios que las localidades se despacharán desde las diez de la mañana del miércoles, siendo indispensable para poder adquirir las localidades la presentación del carnet de socio.

AUDICION MUSICAL

Tendrá lugar hoy en el paseo de los Alamos, de doce a dos de la tarde, ejecutando la Banda municipal las obras siguientes:

- 1.º "Los caballeros del Siglo de Oro", pasodoble.—G. Baudot. 2.º Balada y alborada de "El señor Joaquín", fantasía.—Caballero. 3.º "El Trust de los Tenorios", fantasía.—Serrano. 4.º "Raimond", gran overtura.—Thomas. 5.º "El Veterano", pasodoble.—J. Franco.

FARMACIAS DE TURNO PARA HOY

A. Gendín, Uría, 16; don Manuel A. González, Magdalena; y señora viuda de Ramos, Uría.

Desde Avilés El mitin de hoy

(De nuestro corresponsal)

Hoy, a las once y media de la mañana, se celebrará en el Cine Somines el mitin de propaganda radical socialista, en el cual harán uso de la palabra el ministro de Fomento señor Albornoz y los diputados constituyentes don José Díaz-Fernández, don Carlos Martínez y don Leopoldo Alas.

Las puertas del teatro se cerrarán veinte minutos antes de comenzar el acto.

El señor Albornoz y sus acompañantes serán obsequiados con una comida íntima en el Hotel Serrano, por el Centro Republicano Radical Socialista de Avilés.

CONVOCATORIA En Oviedo COLEGIO DE CIENCIAS Y LETRAS

Se convoca a la Directiva del Colegio de Ciencias y Letras para una reunión hoy domingo, a las once de la mañana y a las once y media a la general en la Universidad.

En Colloto Conferencia del señor Morán

Mañana lunes, día 16, a las ocho en punto de la noche, pronunciará una interesante conferencia en la Sociedad Cultura y Recreo, de Colloto, el culto doctor don Jesús Morán, que, versando sobre Medicina, desarrollará el tema: "Las siervas de la gleba". La entrada es pública.

Jugarán en partido final del campeonato mancomunado, el Sporting y el Oviedo

No está el tiempo ciertamente a tono con lo que las circunstancias futboleras exigen para esta tarde. Cabe esperar, sin embargo, que ante el acontecimiento que esta tarde ha de tener lugar en Teatinos, las nubes se rasguen y nos dejen ver el sol en mañana y tarde.

Reina en el mundillo futbolero la expectación de siempre que se ven estos dos contendientes. Ya no es lucha de puntos, sino de honrilla. De desquite para los gijoneses, y de lograr el campeonato sin una derrota, para los ovetenses. Así, pues, no cabe dudar que ha de ser pelea reñida, en la que los dos equipos han de poner el máximo esfuerzo y toda la valía, que no es poca por parte y parte.

De la expectación habla ya la demanda de localidades que ayer se hizo en el kiosco del señor Rayón.

Por entre los elementos directores del Oviedo soplaban ayer ráfagas de optimismo. El próximo lunes se reúne el Comité Nacional, e informes de persona que parece estar bien informada, aseguran que en esa reunión será acordada la concesión a Oviedo del partido internacional España-Yugoeslavia.

Es, como ya dijimos, un encuentro concedido a la heroicidad que supone la construcción del gran Stadium de la Ciudad Jardín.

UNA NOTA DEL CLUB ASTUR Se advierte a los jugadores del Club Astur: José, Fausto, Mero, Firpo, Novo, José Ramón, Horacio, Cadra-

nu, Marcelino, Cara, Del Río, Adolfo y Jesús, que el autocar que ha de trasladarlos a Mieres, saldrá de Fuente de la Plata a la una, y de "Casa Quiros" a la una y cuarto.

En Sama EL PARQUESINO, A OVIEDO

Hoy domingo se trasladará a Oviedo el Parquesino F. C., a jugar un partido amistoso con el Racing Club, de Buenavista, en el campo de La Huertona.

Por lo tanto, se cita a los jugadores, a todos aquellos que deseen acompañar al equipo, se presenten a las dos en punto de la tarde junto al Banco Herrero, con objeto de tomar el autocar que les traslade a Oviedo.

BOLOS SORTEO PARA LAS SEMIFINALES

Hoy, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el domicilio de la Federación Regional de Bolos el sorteo de los campeones y subcampeones de zona para el torneo de semifinales.

Se ruega la puntual asistencia de todos los interesados.—El Comité.

En La Carrera (Siero) DE UNOS CONCURSOS

La Sociedad bolística "La Terulia" de esta localidad, ha organizado una serie de concursos mensuales entre sus socios que, clasificados en tres categorías, podrán

"LAS PAÑERÍAS" Uría, 24 SASTRERIA - CONFECCIONES - CAMISERIA GABANES CUERO, GABARDINAS, BUFANDAS MEDIAS DE SPORT, SUETERS, GUANTES Checos, precios de propaganda

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares Especialista en Garganta, Nariz y Oídos... A. Cortés del Egidio Enfermedades del aparato respiratorio... Julio R. Fontán Especialista: estómago, intestinos, hígado... LABORATORIO MEDICO E. Menéndez Del Instituto de Higiene y del Dispensario Anti-Venéreo... Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS PIEL Y SECRETAS... Joaquín Pumarino Alonso Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón... Alfredo Blanco Médico del Hospital provincial Cirugía general. Operaciones Rayos X... Doctor Alberto González Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis... José Fernández González Enfermedades nerviosas y mentales... Santiago Melón de la Beneficencia Municipal MEDICINA GENERAL NERVIOSAS Y MENTALES... Joaquín García Morán Pasa consulta de enfermedades del aparato digestivo... Sanatorio Celestino Alvarez

optar a diferentes premios señalados para cada una de aquellas.

Los concursos correspondientes al mes actual se celebrarán hoy domingo, día 15, en la bolera de dicha Sociedad, reinando gran entusiasmo entre sus numerosos socios.

Mil plácemes merece el iniciador de tan simpática idea, don Alfredo García Paladini, gran amante del deporte en general y ferviente entusiasta del tan netamente asturiano como es el bolístico, no cabiendo dudar que en sus manos alcanzará gran preponderancia en este pueblo donde existen ya excelentes aficionados.

En La Felguera REVANCHA

Hoy domingo, y en la bolera de Vaqueros volverán a enfrentarse en partida de revancha y mano a mano el popular jugador de "La Prueba" José Gutiérrez (a) "Guindes" y otro de "La Calle" de Tuilla. La partida empezará a las diez de la mañana.

OTRA PARTIDA

A las tres, y en la misma bolera, se enfrentarán para el campeonato de segunda categoría de Asturias, las partidas "La Calle" de Tuilla y "La Imperial" de Cotoraso, partida que promete ser emocionante dada la rivalidad existente entre ambas partidas.

Velada boxística

Peña vence a Torres por k. o. al primer asalto

En los Campos Elíseos se verificó esta noche la anunciada velada de boxeo.

El resultado ha sido el siguiente: Peña II vence a Peño a los puntos.

Calpena y Aréchaga hicieron match nulo.

Luis Rodríguez venció a Cano a los puntos.

La Pantera de Sabugo y Faroles hicieron match nulo.

José de la Peña venció a Torres por k. o. al primer asalto.

Notas de Sociedad

BODA DISTINGUIDA

En la mañana de ayer, y ante un altar cubierto totalmente por hermosas y blanquísimas flores, unían para siempre sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio, la bellísima y elegante señorita ovetense, Maruja González Berenguer, con el joven y culto director de la sucursal del Banco Asturiano, en La Felguera, don José Laspra Fernández, hijo de nuestro querido amigo, el ex-diputado provincial, don José Laspra.

La ceremonia nupcial, tuvo por marco la pintoresca y suntuosa residencia veraniega del muy ilustre Dean de la Catedral ovetense e ilustre publicista don Maximiliano Arbolea, tío del contrayente, bendiciendo dicha dignidad la unión de la enamorada pareja en la preciosa capilla de la casa, radiante de luz, y pronunciando tan hermosa y sentida plática sobre el Sacramento del matrimonio que llegó a emocionar a los oyentes.

Fueron padrinos, don José Laspra, y la respetable señora doña María Berenguer, de González, padres, respectivamente, de los desposados, firmando como testigos, por parte de la desposada, sus hermanos don Valentín y don Paco González Berenguer; y por el novio, sus hermanos también don Manuel y don Emilio Laspra Fernández; actuando de juez el gerente de "El Carbayón", don Adolfo Arbolea, tío de los novios.

Bendecida la unión, se ofrecía en la soberbia mansión que fué un día de doña Amalia Martínez, hermana de Fray Ramón Martínez, aquel insignie Prelado ovetense de tan gratísimo recuerdo, un delicado desayuno a los invitados, durante el cual la desposada, más hermosa que nunca, si cabe, con su vestido de calle, y el novio, de una simpatía libre de toda afectación fueron objeto de cariñosos testimonios de felicitación. Después, los invitados regresaban en automóviles a la ciudad, saliendo los recién casados en viaje de novios por distintas poblaciones españolas.

Hacemos fervientes votos por la eterna felicidad de tan simpática pareja, a la vez que expresamos a sus familiares, de modo especial, a los señores de Laspra Fernández, que tan arraigados afectos cuentan en esta Casa, nuestra más cordial

El conflicto de obreros del puerto de Gijón

En la reunión de directivas de anoche, se acordó estar a la expectativa

(De nuestro corresponsal) Anoche se celebró en la Casa del Pueblo una reunión de directivas de todos los Sindicatos, que terminó cerca de la una de la noche.

Principalmente se trató de la conducta fijada por los patronos, de la que se desprende que quieren dar la batalla.

También se estudió la solidaridad económica con los parados, que ha de ser cuanta sea necesaria. En cuanto a la actitud a seguir por los obreros, se estudió el caso de que hay algunas Empresas, como "Moreda y Gijón", faltas de material que tienen sobre los muelles, y se hizo resaltar que no se oponían a que se efectuasen las descargas de este material, que pueden retirar las Empresas, si lo desean.

Igualmente se acordó quedar a la expectativa de la actitud de los patronos, y a que se vayan produciendo despedidos, para que sean los patronos los que den la pauta a seguir.

Por último se acordó que el Comité redacte una nota que se entregará a la Prensa.

Desde Sotroñido Suicidio de un hombre

En la madrugada del viernes se suicidó en Blimea el joven de 19 años Santiago Calvo, minero, que al parecer venía dando pruebas de perturbación mental.

Para realizar su siniestro propósito se colgó de una cuerda en una viga de la cuadra contigua al domicilio de sus padres, ahorcándose.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, cuyo entierro se verificó ayer.

El suceso ha impresionado hondamente al vecindario.

VIAJES De Boal ha regresado la viuda del doctor don Joaquín Fernández, en unión de sus bellas hijas Maruja, Luz, Sara y Josefina, madre y hermanas respectivamente de nuestro querido amigo el culto abogado don José Fernández Santa Eulalia. Hotel Covadonga HOY DOMINGO THE BAILE ORQUESTA FRIGOLA OPERADA FELIZMENTE En uno de los importantes Sanatorios de esta capital ha sido operada con el mayor éxito la bella y distinguida señorita Lolina Fuente González, hija de la respetable señora doña Paz González, viuda de Fuente. El estado de la paciente permite confiar que dentro de muy pocos días esté completamente restablecida. Lo celebramos vivamente.

Una proposición Planes de urbanización

(De nuestro corresponsal en Gijón) La minoría socialista ha presentado una proposición para que sea nombrada una comisión extraordinaria de urbanización de acuerdo con las disposiciones vigentes, y solicita, además, dicha minoría el estudio de un proyecto para trazar una avenida que, tomando el ancho de las calles de Pi Margall y Corrida, cruce la Fábrica de Vidrios y continúe hasta la calle de Cifuentes.

Igualmente pide la mencionada minoría que sean llevadas rápidamente a la sesión las bases del concurso para el nombramiento de nuevo arquitecto que sustituya al actual, señor G. de la Cruz, a quien se ha concedido la jubilación a petición propia.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

No se llamará ni de González Besada, ni de Alonso Quintanilla, sino como proponga la comisión revisionista

Impresiones del reporter

Nuestro concejal desconocido estuvo en la sesión de anteayer. Oyó y calló, pero a la salida le interrogamos nosotros. Habló como él suele hablar, sabe hablar, con reticencias y malas intenciones.

—Cuanto yo oí lo oyó usted también, y, por lo tanto, nada nuevo le he de enseñar.

—Nos interesa su juicio crítico. —Si usted recogió fielmente las palabras de don Bonifacio Martín, está dicho todo:

“En esta sesión estamos veinte concejales, han hablado ocho sobre este mismo asunto de la Comisión de Arrastre y Limpieza y se han vertido setenta y cinco ideas.”

El refrán dice que cada cabeza da su sentencia, pero aquí corresponden cerca de diez sentencias a cada uno.

La verdad de todo esto es que nadie se atreve a ir al tronco y andan trepando por las ramas.

“Arrastre y limpieza ha de denominarse la Comisión. ¡Qué dos palabras más significativas! Diríase que el autor de ellas fijó todo un programa en el título. Porque la verdad es una: hay que arrastrar mucho y limpiar mucho. Cuanto en esta sesión se ha dicho estaba evitado si se hubiese seguido el procedimiento trazado por el concejal don Marcelino Fernández.

Porque sí; hay que ir al almacén único; hay que saber dónde va la gasolina que a raudales sale de los almacenes de Oviedo; hay que ver donde va el cemento que se invierte en las calles; hay que conocer el lugar en que se invierte la madera, se compran las limas, se repara los contadores, se adquieren los lubricantes. Hay que ir al almacén único, con su libro de entradas y salidas, con la responsabilidad de un jefe que diga cuál es la Comisión que reclamó esto o lo otro.

La administración municipal no puede ser ni más ni menos que la administración de una casa comercial cualquiera. Tenía razón el señor Castañón al decir que se había nombrado un guarda de almacén, al que nada se le daba para almacenar. Allí salen y entran las cosas sin que nadie sepa por qué entran y para dónde salen.

Comisión de limpieza y arrastre, la denominan. ¡Qué ironía! Ironía elevada al cubo cuando el señor Castañón dijo que debía de pasar el asunto a la Comisión de Alumbrado.

Si, es verdad; luz, mucha luz falta en esta casa. Y nuestro concejal desconocido calló. . . . . Dejémosle reflexionar sobre futuras charlas.

En la alcaldía

Por la mañana, a primera hora, llegaba el teniente alcalde señor Martín al Ayuntamiento y más tarde el Alcalde propietario señor Laredo se hacía cargo de la Alcaldía.

Hablamos breves instantes con nuestra primera autoridad local, después de celebrar su restablecimiento, y comento, sin ánimo de rectificar lo ocurrido estos días

con motivo de las declaraciones del señor Blanco de Tapia, diciendo que Trubia puede calcularse que da un ingreso de 150.000 pesetas próximamente.

Luego, refiriéndonos a otro asunto, dijimos al señor Laredo:

—Traíamos el propósito de preguntarle al señor Martín si era cierto que le habían nombrado delegado del Trabajo en Asturias, ¿sabe usted algo?

—Les diré que mis referencias son esas. Y tan fidedignas las considero—agregó—que si no apareció su nombramiento en la “Gaceta”, no tardará en aparecer.

El alcalde se mostraba satisfecho de esta designación.

OTRAS NOTICIAS

En los Negociados del Ayuntamiento se han reiterado las órdenes de la Alcaldía de que se despachen y se lleven al archivo todos expedientes que se encuentren concluidos, y que se pongan en marcha con gran rapidez los que estén en tramitación, con el objeto de que los Negociados estén al día.

DE QUINTAS

Se interesa nuevamente la presentación ante esta Alcaldía, de todos los mozos nacidos en el año de 1911, con el fin de aportar datos del domicilio donde habitan, para hacerlo constar en las listas preparatorias del alistamiento.

NI BESADA, NI ALONSO QUINTANILLA

Ayer estuvieron en el Ayuntamiento los propietarios de la calle de González Besada, con el fin de tratar de las cantidades que se les asignan por contribución especial con motivo de la pavimentación en dicha calle.

Pero lo que más llamó la atención de estos propietarios, fué la forma en que iba la citación, atribuyéndoles la propiedad de sus casas en la calle de Alonso Quintanilla, pues desconocían que el primitivo nombre hubiese sido sustituido, ya que en el Registro de la Propiedad siguen figurando sus casas con la numeración correspondiente a la calle de González Besada.

Hablamos de este asunto con el alcalde, y éste nos manifestó que dicha calle no llevará ni el de Besada, ni el de Alonso Quintanilla.



EL SEÑOR

D. Angel González Fernández

Falleció a consecuencia de un accidente ferroviario en Busdongo, a la edad de 32 años

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Consuelo García Iglesias; hijos Angelita, José y Celso; padres don José y doña Casilda; hermanos don José, don Alfredo, don Paulino, doña Angelita y doña Josefa; hermanos políticos, primos y demás parientes,

Suplican encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a los funerales que por su eterno eterno se celebrarán en la parroquia de Ujo, el martes próximo, a las diez de la mañana, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

EL SEÑOR

D. José Álvarez Martínez

Falleció en el barrio de Ventanielles, a las cuatro de la tarde del día 14 de Noviembre de 1931 a los 27 años de edad

Su desconsolada esposa doña Gloria Cabeza Cabal; hijas Jesu-sina y Belarmina Álvarez Cabeza; padre don Justo Álvarez García; hermana doña Luisa; madre política doña Belarmina Cabal; hermano político don José Cabeza Cabal; primos y sobrinos,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria en Ventanielles, al cementerio civil de la ciudad, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas

ya que existe una comisión revisionista de los nombres de las calles y puede resultar que ésta sufra alteración, como otras muchas.

La propia de Santa Susana se llamará calle de Pi y Margall.

LOS VENDEDORES AMBULANTES

Una comisión de vendedores ambulantes estuvo en el Ayuntamiento, con el propósito de visitar al alcalde y pedirle la reducción de las tarifas de arbitrios que hasta ahora vienen pagando.

Piden que los heladeros y castañeros, que vienen pagando 2.50 pesetas, se les cobre una peseta; a los piruleros, que se les viene cobrando una y 1.50, que se les rebaje a 0.50 pesetas.

Además le suplican al alcalde que les permita vender en domingos libremente, como se hace en

Madrid y en otras poblaciones de España, en donde el descanso dominical no rige para nada con estas ventas ambulantes.

INSTANCIAS Y OFICIOS

En el Registro hemos recogido las siguientes instancias:

—Doña Pilar Villanueva, que quiere adquirir en propiedad una sepultura en el cementerio del Salvador.

—Don Constantino Fernández, que desea construir un almacén en San Julián de Bóox.

—Don José Cabrero, que pide reformar una casa en San Lázaro.

—Don Francisco Alvarez Villa, que desea construir un tendejón en el Mercadín.

—Don Ramón Fernández, que pide reformar una casa en San Esteban de las Cruces.

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES

Sección primera

Mieres.—Contra Remigio Terenti, por estupro. Abogados, señores Muñoz de Diego y Suárez; procuradores, señores Casariego y Mendoza.

Sección segunda

A las diez.—Gijón (Occidente).—Contra Elias Tuero, por hurto. Abogado, señor Madiedo; procurador, señor Tamés.

A las diez y media.—Gijón (Oriente).—Contra Gerardo García, por hurto. Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Longoria.

A las once.—Infiesto.—Contra José Belarmino Alvarez González, por homicidio por imprudencia. Abogados, señores Landeta y de la Torre; procuradores, señores Bures y León.

Sala de lo civil

Oviedo.—Doña María Gutiérrez con don Manuel Lao, en petición de alimentos definitivos. Procurador, señor Tamés.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamientos para el lunes:

Antejuicio

Infiesto.—Nemesio Nespral Prida con don Alvaro Argüelles Díaz, en reclamación de salarios.

Juicios

Mieres.—Luis Campillo Zapico con Fábrica de Mieres, en reclamación de salarios.

Oviedo.—Alberto Ferreiro con don Francisco Gutiérrez y otros, en reclamación de salarios.

¡BUENA SUERTE!

A fin de cumplir sus deberes militares, salió para Africa nuestro amigo el culto empleado de la Secretaría del señor Ortega don Ramón Camino Vázquez.



Cuando ya nada pensaba en tal cosa. Un regalo oportuno de algunos frascos de Jugo de Loto Intea me pusieron un rostro tan lindo, tan libre de manchas, arrugas y rojeces, que me transformaron, rejuveneciéndome maravillosamente. Enseguida, un rico convectivo, me pidió relaciones, y a los dos meses celebrábamos la boda, constituyendo un matrimonio ideal. El me asegura que su amor brotó de repente, aunque me conocía de antes, al notar en mi cara algo que realizaba toda mi persona; sin poder sustraerse, yo le atraía, no acertaba a explicarse por qué en pocos días parecía diez años más joven.

Así es que esa gran Loción Jugo de Loto Intea, cuyos extraordinarios efectos en la piel me trajeron felicidad, la usaré mientras viva, recomendándola siempre, ya que de ello hice voto, agradecida. Es conveniente indicar que el Jugo de Loto no contiene grasa y se fabrica en los delicados tonos siguientes: Blanco, Natural, Rosa, Moreno claro, Bachel y Ocre. En Perfumerías.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

UN BUEN SERVICIO DE LA GUARDIA CIVIL

Detiene en los montes de Moreda a los tres evadidos de la Prisión provincial uno de los cuales resultó herido

Ayer circuló por Oviedo la noticia de que la Guardia civil del puesto de Moreda había capturado a los tres reclusos fugados de la Cárcel Modelo.

Tan pronto tuvimos conocimiento de esta noticia, realizamos todas las averiguaciones para la confirmación del rumor, y de nuestras referencias hemos venido en conocimiento de que a las siete de la mañana se había logrado capturar a los reclusos Jenaro Gutiérrez González, Casimiro Gutiérrez y Graciano Fernández Rodríguez.

COMO SE LLEVA A CABO LA CAPTURA

La Guardia civil de Moreda tenía conocimiento de que por las inmediaciones de aquel valle merodeaban los tres sujetos fugados de la Cárcel Modelo, dando evidentes señales de su existencia con la realización de varios hechos contra la propiedad, pues se habían dado tres asaltos a viviendas del término, y en la noche antes habían intentado realizar otro hecho de la misma clase.

Tres guardias, al mando de un cabo, subieron hasta el monte denominado Carrancero; en una chavola que allí existe vieron ocultos a los tres sujetos en cuestión, los cuales, al percibirse de la presencia de la Benemerita, hicieron desde dentro varios disparos, y a los pocos instantes se presentaba el primero de estos sujetos, Casimiro González, al hacerlo el segundo, Jenaro Gutiérrez, con una pistola hizo frente

a la Guardia civil, y ésta repelió la agresión haciendo un disparo y alcanzándole el proyectil el muslo izquierdo, con orificio de entrada y salida.

A continuación se entregaba el último de estos fugitivos, Graciano Rodríguez Fernández.

TRASLADO DEL HERIDO

Inmediatamente se condujo a una caballería al Jenaro Gutiérrez hasta la mina “Los Fontones”, y en una camilla de la Cruz Roja se le trasladó desde esta mina al hospital de Moreda.

Practicada la cura de urgencia se condujo al Hospital provincial, donde ingresó en la noche de ayer.

Los otros dos detenidos, Casimiro González y Graciano Fernández, bajaron al cuartel de la Guardia civil, en donde se comenzaron a instruir las diligencias, tomándose declaración, y hasta que no esté terminado el atestado que se instruye, en donde habrán de relacionarse además los tres robos cometidos por ellos, y el intento de robo, así como la resistencia que contra la Guardia civil han realizado, no serán trasladados a la Cárcel Modelo.

Como pueden apreciar nuestros lectores, la Guardia civil, una vez más celosa del cumplimiento de sus penosos deberes, para los que muestra el mayor espíritu de sacrificio, acaba de realizar un importante servicio, por el que nosotros la felicitamos, estando seguros de que también lo hará la opinión pública.

Desde Trubia

Sobre la racionalidad de unas cifras

(De nuestro corresponsal)

Decididamente los ediles de nuestro Ayuntamiento las han tomado con este pueblo, y un día viene el señor Tapia divagando sobre nuestro alumbrado; ayer es el también concejal socialista señor Martín (don Bonifacio), quien como dice el informador “reclinado en su butaca de la Alcaldía” y por nuestra cuenta saboreando un rico habano, hace manifestaciones tratando de rectificar cifras, que para él son exageradas, pero que en honor a la verdad hemos de afirmar son ciertas.

¿Tiene memoria el señor Martín?... ¡Sí!... Pues oído a la caja: En nuestro suelto del viernes, contestando al señor Tapia, hablabamos de los concejales que en tiempos de la Monarquía también les parecía exagerado el lujo de alumbrado público que los vecinos de este pueblo disfrutábamos; pero el lector debe saber que fué el propio señor Martín el concejal que por aquel tiempo ya se “metía” con nosotros.

Y ahora pasemos al asunto de esa cifra, motivo de estas líneas. Ofrecemos al referido concejal unos sabrosos datos sobre la veracidad de que Trubia contribuye anualmente a las Arcas municipales con 400 mil pesetas; porque se advierte que el señor Martín no tiene en cuenta al citar la cifra con que Trubia contribuye al Ayuntamiento, los ingresos indirectos con que Trubia aporta, tales como: impuesto de cédulas, patentes de automóviles, contribuciones rústica, urbana y Sociedades anónimas, amén de los impuestos de las mercancías que entran por ferrocarril, que son consumidas en Trubia.

Sostenemos y afirmamos (estando dispuestos a demostrarlo) que la cifra no es exagerada, y se advierte que el señor Martín solo cita la cantidad que aportan las casollas de consumos, sin que tenga en cuenta esos impuestos indirectos.

¿A qué viene, pues, esa injustificada actitud? Para terminar hemos de advertir, que si bien es cierto que Trubia desperdició una buena ocasión para segregarse, fué debido al poco interés que el vecindario prestó en atención a lo que acaso supondría el florecimiento del pueblo, que hoy, con concejales republicanos o sin ellos, padece de muchos problemas que sería conveniente resolver.

Invitamos al señor Martín a rectificar estas afirmaciones, y entonces con cifras demostraremos a la vez quién tiene razón.

Desde Sama

Obrero muerto en el pozo “El Fondón”

(De nuestro corresponsal)

El pasado viernes ocurrió un sensible accidente en el pozo Fondón, propiedad de la Duro Felguera, que costó la vida de uno de los trabajadores de la mina.

Encontrándose el obrero Dimas Rodríguez, de 26 años, casado y vecino de Las Piezas, descolgando un pozo, fué alcanzado por un enorme costero que le produjo gravísimas lesiones. Con gran cuidado fué trasladado inmediatamente al Hospital de Duro Felguera, falleciendo en las últimas horas de la tarde del mismo viernes.

Ayer, sábado, en señal de duelo, no se trabajó en el pozo Fondón. Por la tarde se verificó el sepelio del infortunado obrero, constituyendo una gran manifestación.

Descansen en paz esta nueva víctima del trabajo y reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestra condolencia.



EL JOVEN

Eduardo Fernández Ojanguren

Falleció en esta ciudad el día 14 de Noviembre de 1931, a las cinco de la mañana, a los 27 años de edad

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Angel Fernández Cabal (del comercio) y doña Agapita Ojanguren Cabal; hermanos doña Encarnación, don Alfredo, doña María (ausente), don José y don Enrique Fernández Ojanguren; hermanos políticos don Benigno Maside Berros (oficial 1.º de la Universidad), doña Nieves González Rodríguez y don Nazario Rojo Sacristán (ausente); tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, La conducción del cadáver se celebró ayer, día 14, a las cinco y media de la tarde.

DEL MOMENTO

Lo que probablemente se perfila para un futuro próximo

Decíamos ayer...

En una información que recientemente enviamos desde Madrid, decíamos que era objeto de gran discusión en los corrillos políticos el momento en que este Gobierno habría de dejar paso libre a otro de carácter más moderado...

Habría dos tendencias: la de los socialistas y radicales socialistas, que contestaban Sí. La de los radicales, progresistas, servicio de la República, que decían NO. El problema venía planteado en estos términos.

Lo que viene sucediendo

Pero en esta vida política intensiva que vamos viviendo, cada veinticuatro horas ocurren acontecimientos y se manifiestan conductas que hacen variar todo lo que parecía posible el día anterior.

Por otra parte, basta observar que cada vez que se ha presentado un dificultad en la discusión de la Constitución se ha ido tirando con aquello de "Bueno; eso que vaya a una ley especial".

No se necesita ser un lince para advertir que el pueblo español soportaría difícilmente un plazo de un año o poco menos sin crisis y Gobierno subsiguiente.

El Presidente de la República

Pero la votación y promulgación de la Constitución trae como secuela la designación de Presidente de la República. Todos sabemos que será Alcalá Zamora.

El presidente del Parlamento no aceptará, y entonces, excluidas las agrupaciones de la izquierda, se dirigirá tal vez a las derechas para que se encarguen del Poder.

Lerroux ya no es viable

Si; creemos que Lerroux ya no es viable. Lo fué hace quince, hace veinte días; hoy, no. Han pasado varias cosas en la agrupación radical, y aunque la figura de D. Alejandro Lerroux no ha sido envuelta en ninguna derivación...

Tal vez no hablamos con toda propiedad al citar en bloque su minoría; en realidad ha sido uno de sus íntimos amigos quien ha quedado excluido moralmente de convivir con la Cámara...

Núcleos que quieren dar fé de vida

Recientemente, cuando estuvimos en Madrid, tuvimos ocasión de enterarnos de que el domicilio de Miguel Maura era centro de grandes reuniones, a las que asistían políticos, ingenieros, médicos, catedráticos...

Como tesis previa había un punto esencial que los unía: el de la no revisión de la Constitución, con lo que dejaban fuera de sus avatares el grupo de Gil Robles, etc.

Lo que se pretende

¿Qué se pretende? Sencillamente: disponer de un programa y de un grupo de personalidades que ofrecer al Presidente de la República, por sí éste cree conveniente utilizarlas para el próximo futuro nacional.

Más podríamos añadir a lo dicho, y aun citar nombres de otros políticos que están en el umbral de la situación que en el horizonte se dibuja; pero con lo dicho hay suficiente para que nuestros lectores se percaten de cuál va a ser la orientación política futura.

Antonio J. ONIEVA

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN ASTURIAS

Se reproduce el de los obreros de los trabajos de ampliación del puerto de San Esteban de Pravia; y los mineros de los grupos de Siero esperan que se intervenga para poner fin al conflicto

La empresa de cementos Tudela-Veguín aumenta la cantidad ofrecida para distribuir entre los huelguistas. Estos celebrarán un referéndum para decidir. En Gijón se agrava el conflicto de los obreros de los puertos

Informes oficiales

LOS OBREROS DE SAN ESTEBAN DE PRAVIA

Una comisión de obreros del puerto de San Esteban estuvo ayer visitando al Gobernador para darle cuenta de que desde anteaer viernes quedaba declarado el paro en las obras de ampliación del puerto...

Expusieron al Gobernador todo lo que viene ocurriendo en torno a esta cuestión, y se convino en solicitar del ingeniero de la empresa constructora Fierro una reunión con este técnico y los obreros para poder apreciar de qué lado está la razón...

LOS OBREROS DE TUDELA DE VEGUÍN

El Gobernador nos habló de que los obreros de la fábrica de cemento de Tudela de Veguín se iban a reunir para someter en "referéndum" a los demás compañeros la última oferta de los patronos...

Creo el Gobernador que será aceptada la referida cantidad para dar solución al conflicto.

SE REPETIRA HOY LA REUNION

Ayer se celebró una reunión por los obreros de la fábrica de cemento que se encuentran en huelga.

En la reunión se propuso la última solución obtenida por el Gobernador de la empresa, y por una gran mayoría fué aceptada para la vuelta al trabajo.

Pero como a la reunión no había asistido número suficiente de huelguistas, pues eran poco más de un centenar los concurrentes, ya que se trata de una resolución que afecta a muchísimos más, se acordó volver a reunirse hoy, a las once de la mañana.

LOS NAVIEROS

Terminó diciendo el Gobernador que los conflictos de Gijón continúan en el mismo estado, habiendo los obreros dado cuenta de lo tratado en la reunión anterior tenida en este Gobierno civil.

En Gijón

URGE LA INTERVENCION

Ya se ha dicho en estas mismas columnas que el Gobernador civil de la provincia intervino en estas diferencias que separan a patronos y obreros de los puertos de Gijón...

Estos barcos estaban tomando cargamentos de carbón, pero en vez de recoger la carga completa sólo tomaron la necesaria para poder hacerse a la mar sin necesidad de practicar la estiba del cargamento.

IMPORANTE AVISO DE LA PATRONAL

La declaración de trabajo libre, por la Patronal, ya está hecha. Ayer se facilitó el siguiente anuncio:

"Federación Patronal de Gijón. Aviso.—En vista de la negativa manifestada por todo el personal obrero que venía formando parte de la plantilla al servicio de esta Federación, a efectuar la faenas ordinarias para que fué designado por nuestro Contramaestre, esta Federación se ve en la necesidad de dar por finalizados cuantos compromisos venía manteniendo con el Sindicato de Obreros Estibadores y Desestibadores del Puerto, acordando declarar libre todo el trabajo que se realice en los muelles.

En consecuencia, todos aquellos obreros que deseen trabajar en dichas faenas pueden presentarse en nuestras oficinas de trabajos el próximo lunes, a las siete y media de la mañana, para proceder a su nombramiento.

EN EL MUSEL

En el puerto exterior el estado del conflicto, a mediodía de ayer, era el siguiente:

Vapor "Juan Manuel Urquij": suspendió sus faenas por falta de estibadores.

En la misma situación, los vapores "Sotón" y "Sama".

Esperan atraque ocho vapores con pinos, mineral y carga general; pero como no hay operaciones, no es posible presumir cuándo podran efectuarlo.

MUELLES LOCALES

En los muelles locales continúa el paro general.

LLEGO EL "DATO"

Ayer, por la mañana, llegó al Musel y quedó amarrado de punta en el dique Norte, el cañonero "Dato", enviado por las autoridades de Marina con motivo del conflicto.

IMPORANTE AVISO DE LA JUNTA DE OBRAS

En el tablón de anuncios de la Junta de Obras del Puerto, fué fijado ayer el siguiente aviso:

"Por orden superior se avisa a los obreros de la Junta de Obras del Puerto afectos al cargadero núm. 1, que se consideren despedidos si el próximo lunes, día 16, a las ocho de la mañana, no reanudan el trabajo interrumpido y efectúan todas las operaciones de carga que se les ordene."

El anterior aviso también fué fijado en la Comisaría del Puerto, en el Musel.

En ese cargadero núm. 1 está atracado el vapor "Núma", que es uno de los buques boicoteados, y en cuya carga se negaron a trabajar los obreros de la Junta de Obras.

¿EL TRABAJO LIBRE?

Se dice insistentemente que la Federación Patronal va a colocar al público un anuncio declarando libre el trabajo en los muelles y admitiendo a cuantos quieran trabajar en las faenas de carga y descarga.

LOS PESQUEROS

También en este sector del ramo de la Alimentación el conflicto pendiente tiende a agravarse, asegurándose que los armadores están dispuestos a no ceder.

En la Rula se fijó ayer un aviso comunicando el despido al personal de la misma y al de la fábrica de hielo. Solamente queda el personal de oficinas y dos vigilantes para el día y la noche.

Como es sabido, esta Rula es propiedad de los armadores de buques pesqueros.

BUQUES QUE SALEN

Los vapores "Sotón", "Sama" y "Caranza", salieron ayer de Gijón con rumbo a Bilbao.

Estos barcos estaban tomando cargamentos de carbón, pero en vez de recoger la carga completa sólo tomaron la necesaria para poder hacerse a la mar sin necesidad de practicar la estiba del cargamento.

IMPORANTE AVISO DE LA PATRONAL

La declaración de trabajo libre, por la Patronal, ya está hecha. Ayer se facilitó el siguiente anuncio:

"Federación Patronal de Gijón. Aviso.—En vista de la negativa manifestada por todo el personal obrero que venía formando parte de la plantilla al servicio de esta Federación, a efectuar la faenas ordinarias para que fué designado por nuestro Contramaestre, esta Federación se ve en la necesidad de dar por finalizados cuantos compromisos venía manteniendo con el Sindicato de Obreros Estibadores y Desestibadores del Puerto, acordando declarar libre todo el trabajo que se realice en los muelles.

En consecuencia, todos aquellos obreros que deseen trabajar en dichas faenas pueden presentarse en nuestras oficinas de trabajos el próximo lunes, a las siete y media de la mañana, para proceder a su nombramiento.

En Carbayín

(De nuestro corresponsal) LA HUELGA EN LOS GRUPOS DE SIERO

Continúa deslizando dentro de la mayor tranquilidad la huelga plantea-

da en estos grupos, y en espera de que se hagan gestiones para su solución.

Debido a que el Sindicato Minero no definió su criterio aún sobre si hacerse o no cargo de la huelga, circulan variados rumores y comentarios, presentándose algunos obreros al trabajo en Pumarabule, y en Rotación trabajaron ayer y anteaer con un acuerdo recaído entre sí, de que si para el lunes no se soluciona abandonar el trabajo.

Profusamente circula un manifiesto de los obreros en huelga dando a conocer lo que procede si el Sindicato no se hace cargo de la huelga. Ello consiste en que los obreros se encargarán de la dirección del conflicto hasta vencer.

En la reunión celebrada ayer en el local del Sindicato Minero por los delegados que integran la región, se acordó trasladarse a Oviedo a una reunión con el Comité ejecutivo para una definitiva conocer su criterio, que desde luego parece ser que en principio no se opone al criterio de los obreros.

En Sama

(De nuestro corresponsal)

AMENAZA DE HUELGA

La Sección de La Felguera del Sindicato Unico de Mineros, ha presentado en la Alcaldía un oficio anunciando la huelga para el día 22 del actual, en el pozo "Molinucú", propiedad de la Sociedad Minas de Langreo y Siero, si para entonces la empresa no atiende las reclamaciones que tiene presentadas, sobre clasificación de varios obreros, como peones, en lugar de pinches que tiene actualmente, así como otras reclamaciones hechas a su debido tiempo.

El Alcalde, señor Fernández, interviene en el asunto, habiendo llamado a una comisión de obreros para buscar una avenencia.

En San Esteban de Pravia

HA QUEDADO DECLARADA LA HUELGA

Ha quedado declarada la huelga en las obras de ampliación y mejora del puerto, que realiza la "Constructora Fierro, S. A.". Los obreros, después de agotados todos los medios para llegar a una solución que diera fin al conflicto, se han visto obligados a declarar el paro total como último recurso de que pudieran ser atendidos en sus justas peticiones.

Es muy natural que la empresa, al verse obligada a readmitir a lcs obreros que había despedido, después de haber quedado demostrado, según el expediente mandado instruir por el Gobernador al Alcalde de Muros, de que no había motivo para ello, tratara de justificarse imponiendo unas condiciones en las que estaba bien clara la intención de imposibilitar la ocupación de todos, estableciendo unos turnos, y dando así la impresión de que cumplía el mandato de la autoridad, cuando en realidad lo que hacía era no dar cumplimiento a estas disposiciones y no atender a los obreros, que siempre pacientes y resignados observaron en todo momento una actitud de transigencia en todo ante la perspectiva de un paro que a nadie podía beneficiar.

Con dar ocupación en las obras a cuantos obreros despedidos y no despedidos se presentaran y cupieran en ellas no estaba resuelto el conflicto, teniendo en cuenta que los obreros, que siempre pacientes y resignados observaron en todo momento una actitud de transigencia en todo ante la perspectiva de un paro que a nadie podía beneficiar.

Con dar ocupación en las obras a cuantos obreros despedidos y no despedidos se presentaran y cupieran en ellas no estaba resuelto el conflicto, teniendo en cuenta que los obreros, que siempre pacientes y resignados observaron en todo momento una actitud de transigencia en todo ante la perspectiva de un paro que a nadie podía beneficiar.

En el Gobierno civil

El ingeniero señor Amorós está haciendo una visita de inspección a las granjas del Estado VISITAS AL GOBERNADOR

Estuvieron ayer a visitar al gobernador el alcalde de Nava y el procurador don Fernando Galán, para hablarle de los asuntos pendientes en aquel Municipio, y de algunos conflictos que están planteados.

También le visitó el inspector del Cuerpo Agronómico de España, señor Amorós, que viene a Asturias para girar visitas a las granjas del Estado.

Estuvo el señor Amorós en Avilés, visitando aquella Granja y haciendo elogios de la instalación de la misma y de su jefe, el señor Chacón.

Dentro de unos días saldrá para Nava y otros pueblos de la provincia.

En la visita hecha al gobernador le acompañaba el jefe del servicio don Antonio Fraile.

Otra visita fué la del alcalde de Noreña, que comunicó al gobernador la noticia de haber procedido a la clausura del establo de ganado, conforme había interesado nuestra primera autoridad.

INDEMNIZACION

Cumpliendo órdenes de la Dirección general de Ganadería, se instruyó el expediente de indemnización a don José Barrera, de Ballas de Castrillón, por enfermedad del ganado de su propiedad que padecía, perenneomonia, señalándole la cantidad de 350 pesetas.

UNA CIRCULAR SOBRE PECUARIA

El gobernador publicará en el "Boletín Oficial" una circular cumpliendo instrucciones de la Dirección General de Ganadería sobre paradas particulares equinas, para que los dueños de las mismas lo soliciten ante la autoridad para la apertura o continuación de las citadas paradas establecidas en el pasado año.

Estas solicitudes irán acompañadas de certificado de Sanidad, haciendo constar las condiciones higiénicas de los locales destinados a alojamiento de sementales.

El plazo de admisión de instancias, terminará el 31 de diciembre, y por la Inspección Pecuaria, se autorizará el funcionamiento de aquella que reúnan condiciones.

LOS CURSILLISTAS

El señor gobernador civil habló con los periodistas de los cursillistas, refiriéndose a la convocatoria que tienen hecha con motivo del comienzo de los cursillos mañana lunes.

El gobernador dice que no tienen ninguna razón para adoptar esta actitud, pues los maestros han sido los más favorecidos de todas las clases del país por la República.

Confía en la sensatez de estos elementos.

Por otra parte, el gobernador prestará todo género de seguridades a cuantos mañana quieran entrar a los cursillos.

SUSPENSION DE ACTOS EN GIJON

El gobernador nos ha anunciado ayer que había suspendido los actos católicos que estaban anunciados para hoy en Gijón, en el Centro Católico.

También comunicó que había denegado autorización para celebrar los actos que los sindicalistas de Gijón tenían anunciados de propaganda en contra de la República.

EL VIAJE DEL MINISTRO A AVILES

Nos dijo así mismo que hoy llegaría el ministro de Fomento a Oviedo en el expreso, saliendo para Avilés, donde está anunciado un mitin, en el cual hablará el señor Albornoz.

El gobernador acompañará al ministro en este viaje por la provincia.

Un maestro especializado

Para el Pósito Marítimo

(De nuestro corresponsal en Gijón)

La Dirección general de Instrucción Pública, de acuerdo con el Instituto Social de la Marina, ha designado un maestro de los llamados especializados para que preste sus servicios en la Escuela del Pósito Marítimo-Terrestre, donde se darán las enseñanzas de Náutica.

Igualmente ha sido enviado ya, con destino al Pósito, el Museo de Pesca.

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or additional header information.